Πρώτη μέρα στο σχολείο. 
1η ώρα

E2. Σύνολα 

1. Γνωριμία με τους μαθητές. Οδηγίες για την συμπεριφορά στην Τάξη και το σχολείο.

2. Η έννοια του συνόλου. (Πλήρως καθορισμένο π.χ. όμορφες μαθήτριες;)
[image: image1.wmf]Î


3. Τα σύμβολα (, (.

4. Παράσταση συνόλου: Αναγραφή, Περιγραφή, Διάγραμμα Venn.
5. Ίσα σύνολα.

[image: image361.png]


6. Υποσύνολο ενός συνόλου.( ( )
7. Το κενό σύνολο ( ή { } και όχι {(} (Ένα άδειο κουτί) 
8. Το βασικό σύνολο Ω. (Η...μάνα όλων των συνόλων).

9. Ερωτήσεις κατανόησης: Ι

Ασκήσεις βιβλίου: -
Ασκήσεις:

1. Ισχύει N( Z( Q( R   Σ ή Λ;

2. Ποιες είναι σωστές;

    (3
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3. Να γράψετε με αναγραφή τα σύνολα: A={x|x γράμμα της λέξης ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ}

      Β={x(R|x2+6=5x},          Γ={x(R|(x(1)(x2(9)=0},   Δ=
[image: image10.wmf]{
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      Ε={x(R|x2=16},              Κ={x(N|2x+6<4},             Z={x(Z*|x άρτιος με (5<x≤4} 

      H={x(R|x2(2x+3=0},     Θ={x(N|2<x≤6}

4. Να συγκρίνετε τα σύνολα  i) Α={(1, 0, 1} και Β={x(R|x3=x}




          ii) A={x(R|x2(4x+3=0} και B=
[image: image11.wmf]{
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5. Αν Α={0,3,5}, Β={0}, Γ={3,5} και Δ={5,3} ποιες από τις παρακάτω είναι σωστές;

              i) Α
[image: image12.wmf]Í

Β,
ii) Β
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iii) Γ
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Δ,         iv) Δ
[image: image15.wmf]Í

Α.

6. Ποιο από τα παρακάτω σύνολα είναι το κενό;

    i) Α={x(R|x2=9 και 2x=4}{    ii) B={x(R|x+8=8}
7. Να βρείτε όλα τα υποσύνολα του συνόλου Α={1, 2, 3}.
2η ώρα
E2. Πράξεις με σύνολα.
[image: image362.png]AUB
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1. Ένωση συνόλων (() όπως  USA.
2. Τομή συνόλων (( )
3. Συμπλήρωμα Α' συνόλου ως προς  

    βασικό σύνολο Ω.

4. Διαφορά συνόλων.
5. Ερωτήσεις κατανόησης: Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, ΙV
Ασκήσεις βιβλίου: -
Ασκήσεις:

1. Έστω Α=
[image: image16.wmf]{

}

4

 

,

3

 

,

2

 

,

1

 ,  Β={3, 4, 5} ,  Γ={7, 8}. Να βρείτε τα σύνολα: Α∪Β, A∩B,   

    (Α∪Β)∪Γ,  (Α∩Β)∪Γ,  Α(Β,   Β(Α.

2. Αν Ω={1, 2, 3,…9} και Α={2, 4, 6, 8 }, Β={1, 3, 5, 7, 9 }, να βρείτε τα σύνολα:  Α',  Β',   

    (Α')',  
[image: image17.wmf]'
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3. Έστω Ω={1,2,3,…,10} ένα βασικό σύνολο και τρία υποσύνολα αυτού Α={1,2,4,7,8},  

         Β={3,4,8,10} και Γ={2,4,5,10} 

    α) Να παραστήσετε τα σύνολα Ω, Α, Β και Γ με διάγραμμα Venn.

    β) Να παραστήσετε με αναγραφή καθώς και με διαγράμματα Venn τα σύνολα: 

        i) A∪B      ii) B∩Γ      iii) Α∪(B∩Γ)      iv) (A∩B)∪Γ      v) A∩B∩Γ  
4. Να συμπληρώσετε τις σχέσεις:

      α) Αν Α(Β τότε Α∪Β=…   β) Αν Α(Β τότε Α∩Β=…  γ) Α∪Α′=…     δ) Α∩Α′=…
5. Να βρείτε τα σκιασμένα σύνολα στο παρακάτω σχήμα αν Ω={1,2,3,…,9}, 

[image: image363.png]ACB



    Α={1,2,3,4,5}, Β={3,4,5,6,7,8,9} 

[image: image364.png]A A
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6. Αν Ω={1,2,3,…,9}, Α={1,2,3,4,5,6,8} και Β={2,4,6,8} να βρείτε το  

    παρακάτω σύνολο:

7. Αν Α={1,2,3,4,5} ποιες από τις παρακάτω σχέσεις είναι σωστές;

     3(Α,    4(Α,   7(Α,    {1,3}(Α,   {4,5,6}(Α,   (={ },    (={(},    0((.
6. Δίνονται τα σύνολα Α={1,2,3,4,5} και Β={2,3,4}. Nα βρείτε τα σύνολα A(B, A(B και να τα  

    παραστήσετε γραφικά. Τι παρατηρείτε;

3η ώρα

(2.1) Επαναλήψεις.
1. Άξονας πραγματικών αριθμών.
2. Ρητοί και άρρητοι αριθμοί.

3. Πράξεις και ιδιότητες.
4. Αν αβ=0 τότε α=0 ή β=0. Αν αβ(0 τότε α(0 και β(0.

5. Άρτιος είναι κάθε αριθμός της μορφής 2k και περιττός της μορφής 2k+1.
6. Διαδοχικοί αριθμοί: α, α+1, α+2,...  ή    ...,α–2, α–1, α, α+1, α+2,...
Ασκήσεις βιβλίου: 

Ασκήσεις:

1. Να χαρακτηριστούν ως Σ ή Λ:

    α Αν α=2 και β=5, τότε α+β=7.
   

    β. 
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    γ. Αν α=2 και β=(5, τότε α
[image: image19.wmf]×
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    ε. Αν α=2, τότε α+8=10

    στ. 
[image: image21.wmf]2410
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    ζ. Αν α(β=γ(β, τότε α=γ πάντοτε.     
    η. Αν α(β=0, τότε α=0 ή β=0


    θ. Αν α
[image: image22.wmf]×

β≠0, τότε α≠0 ή β≠0
  
    ι. Αν α>0 τότε –α<0                 

2.  Να συμπληρώσετε τις σχέσεις:

     α) Αν x=3 τότε x+5=….       β) Αν x=5 και y=6 τότε x+y=…..   

3. Να υπολογίσετε την παράσταση Α=(2[(3(1(x)((x+3)]([(((x(2)(2(x+1)]+3x               

4. Αν οι αριθμοί Α=x(3y+4z και Β=y(x(2z είναι αντίθετοι, να δείξετε ότι  y=z.

5. Να δείξετε ότι  οι αριθμοί x=(((α)+[(((β)]+[(((γ)] και y=((α+β+γ) είναι αντίθετοι

6. Αν οι α και β είναι αντίθετοι να δείξετε ότι 2(α(3β)(5[β(α(1)(1](α(3(5β)=5             

7. Αν α(3β=1, να υπολογίσετε την παράσταση: Α=α(α(1)(4β(2+α)+β(α+8)                         
8. Να βρείτε το x που επαληθεύει τις παραστάσεις: α) (2x(6)(3x+12)=0.  β) x2+2x=0

4η ώρα

(2.1) Δυνάμεις.
1. Ορισμός της δύναμης.
2. Ειδικές περιπτώσεις: α1=α,  1ν=1,  0ν=0,  αο=1.

3. Πρόσημο δύναμης.

4. Ιδιότητες των δυνάμεων. Να τις ξέρουν και με λόγια. 

    αμ(αν=αμ+ν,  αμ:αν=αμ–ν,  (αβγ)ν=ανβνγν,   
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,  (αν)μ=ανμ,   α–ν=
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Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2

Ασκήσεις:

1. Να υπολογίσετε τις δυνάμεις: 32,  ((3)2,  (32,  ((3)3,  (33,  (3–2,  ((3)–2
2. α) Αν κ είναι άρτιος να δείξετε ότι   1κ+((1)κ+1+1κ+2+((1)κ+3 = 0

    β) Να υπολογίσετε την παράσταση 12016+((1)1821(((1)194o+01453+((2015)o
    γ) Ομοίως ((2)–2+((2)–1+((2)o+((2)1+((2)2=

    δ) Ομοίως  829:828+4((8+7)56(((9+8)73–3((5+4)99=

3. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις:  α) ((5)6∙26=     β) ((3)2+32+((1)9+((110)= 

      γ) 
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4. Να γραφεί το αποτέλεσμα σαν δύναμη:  i) (α5:α)3:(α3:α2)4        ii) [(α2α3)2α]:(α12:α4)  

     iii) (23)42:25           iv) (4382):162            v) (α3)–2α–2:(α3)–3
5. Να υπολογίσετε το x στις παρακάτω ισότητες:

    α) 2x=16           β) 2–x=8           γ) 2x+1 42=64

6. Να συμπληρώσετε τις ισότητες με <, >, =

     537…0,        ((7)41…0,         ((13)152…0,         ((23)0…1,        (3753…0,       (190…0

     ((4)5…(45     ((7)8…(78
7. Να βρείτε τον συντελεστή και το κύριο μέρος των παρακάτω μονώνυμων:

    i) (2αβ2αα2βx           ii) 5ααxαx2xα 

8. Να γίνουν οι πράξεις:  α) 12000000∙0,0000034=    β) 
[image: image28.wmf]37
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9. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις: α)  2x3+3x(4xx+7x2 αν x=2






β) 2x(4+2x(3+2x(2+2x(1 αν x=1

10. Αν α=3 να υπολογίσετε τις παραστάσεις  i) (2α)2+2α2=    ii) ((3α)2+((3)α2=
5η ώρα

(2.1) Ταυτότητες.
1. i) (α+β)2=α2+2αβ+β2
    ii) (α–β)2=α2–2αβ+β2
    iii) (α–β)(α+β)=α2–β2  
    iv) (α+β)3=α3+3α2β+3αβ2+β3   

    v) (α–β)3=α3–3α2β+3αβ2–β3   

    vi) (α–β)·(α2+αβ+β2)=α3–β3    

    vii) (α+β)·(α2–αβ+β2)=α3+β3    
2. Υπόψη: (–α+β)2=(β–α)2  και  (–α–β)2=(α+β)2
Ασκήσεις βιβλίου: 4, 5, 6

Ασκήσεις:

1) Να δείξετε ότι: (α+β)2(4αβ=(α(β)2  

2) Αν 
[image: image29.wmf]5
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,να υπολογίσετε τις παραστάσεις:
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3) Αν x=α2(β2,  y=2αβ και z=α2+β2 με α,β(Ν και α>β, να δείξετε ότι τα x,y,z είναι πλευρές   

 ορθογωνίου τριγώνου.

4) Να συμπληρωθούν οι ισότητες ώστε να γίνουν τέλεια τετράγωνα:

     α) x2+.......+16=(............)2

        β) x2+6x+......=(............)2
  
     γ) x2+........+9α2=(............)2                   δ) 4x2(8x+...... =(............)2   
     ε) (2α(......)(.......+3β)=(......)2((......)2    στ)  α3(...3=(....(3)(.....+.......+......)
5) Αν α+β=7 και αβ=10, να υπολογίσετε τις παραστάσεις: α2+β2 και α3+β3.

6η ώρα

(2.1) Παραγοντοποίηση.
Α. Πόσους όρους έχει η παράστασή; 

Β. Ποια από τις παρακάτω περιπτώσεις είναι; 

1 . Κοινός παράγοντας   (όροι οσοιδήποτε)

      i) αβ+αγ+αδ=α(β+γ+δ) 

     ii) Ο κοινός παράγοντας βγαίνει με τον μικρότερο εκθέτη.

    iii) Αλλαγή θέσης   α–β=–(β–α)     iv) Αλλαγή πρόσημου –α +β=–(α–β) 

     v) Όταν βγάζουμε αρνητικό κοινό παράγοντα, αλλάζουν τα πρόσημα 

2. Ομαδοποίηση  (όροι 4 ή 6) 

    i) Βγάζουμε τρεις φορές κοινό παράγοντα. 

   ii) Το α2 +β2  και οι πρωτοβάθμιοι όροι δεν αναλύονται. 

3. Διαφορά τετραγώνων  (όροι 2) 

    Μορφή: α2–β2=(α–β)(α+β).  Πρέπει να έχουμε δύο όρους τέλεια τετράγωνα. 

4. Διαφορά, Αθροισμα κύβων  (όροι 2)

    i) Μορφή: α3–β3=(α–β)(α2+αβ+β2) ή  α3+β3=(α+β)(α2–αβ+β2)

    ii) Πρέπει να έχουμε δύο όρους τέλειους κύβους.

5. Ανάπτυγμα τετραγώνου   (όροι 3)
    Μορφή: α2
[image: image32.wmf]±

2αβ+β2=(α
[image: image33.wmf]±
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    Οι δυο όροι να είναι τέλεια τετράγωνα και ο τρίτος να είναι το διπλάσιο γινόμενο τους. 

6. Τριώνυμο   (όροι 3) 

   Μορφή : x2+Αx+Γ. Ψάχνουμε να βρούμε δύο αριθμούς κ και λ με άθροισμα Α και γινόμενο Γ.

    Τότε x2+Αx+Γ= (x+κ)(x+λ) 

Ασκήσεις βιβλίου: 3, 7, Β: 1, 2, 3, 4
Ασκήσεις:

1) Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις:    
    α) α(x+y)+β(x+y)=
    β) 5α2xy(10α5x3=
γ) α2(4α+αx(4x=        δ) 10x3(6y3+4xy2(15x2y=   

    ε) α2+αβ(α(β=
  στ) 9α4(16=              ζ) α4(β4=                      η) 12α3β(27αβ3=
    θ) 5(x2(4)((x(2)2=     ι) α5(1+α4(α=       ια) 3α5(48αβ8=
            ιβ) α3+β3(α2β(αβ2=   

   ιγ) x2+10x+25=          ιδ) x2(4x+3=           ιε) α2(αβ(β(1=         ιστ) α2(2α+1(β2=
2) Να απλοποιήσετε τα κλάσματα:

    α)
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3) Να γίνουν οι πράξεις:

    α) 
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7η ώρα

(2.1) Αναλογίες. Αποδεικτικές μέθοδοι.
1. Λόγος δύο τμημάτων είναι ο αριθμός που δηλώνει πόσες φορές είναι μεγαλύτερο το ένα από   

     το άλλο και εκφράζεται με το πηλίκο της διαίρεσής των.
2. Αναλογία λέγεται η ισότητα δύο λόγων (κλασμάτων).
3. Ιδιότητες των αναλογιών:

    α) Η ιδιότητα χιαστί: Αν 
[image: image43.wmf]αγ

=

βδ

 τότε α(δ=β(γ.

    β) Μπορούμε να αντιστρέψουμε τους όρους μιας αναλογίας 
[image: image44.wmf]αγ
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    γ) Μπορούμε στους αριθμητές να προσθέσουμε ή να αφαιρέσουμε τους  παρονομαστές:  

       
[image: image46.wmf]αγ
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    δ) Μπορούμε στους παρονομαστές να προσθέσουμε ή να αφαιρέσουμε τους αριθμητές:  

        
[image: image48.wmf]αγ
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[image: image49.wmf]αγ

=

β±αδ±γ

.

    ε) Αν προσθέσουμε τους αριθμητές και τους παρονομαστές δύο ή περισσοτέρων κλασμάτων

        το νέο κλάσμα που δημιουργείται είναι ίσο με τα αρχικά: 
[image: image50.wmf]αγεα+γ+ε
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    στ) Μπορούμε τους όρους μιας αναλογίας να τους μεταθέσουμε κυκλικά. 
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Ασκήσεις βιβλίου: 5

Ασκήσεις:

1) Nα υπολογίσετε το x στις ισότητες:  
[image: image54.wmf]2x4xx+16
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2) Δίνεται ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ=10 cm. Να βρείτε ένα σημείο Μ εσωτερικό του ΑΒ, ώστε   

[image: image365.png]


       
[image: image55.wmf]AM2
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3) Δίνεται ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ=10 cm. Να βρείτε ένα σημείο Μ εξωτερικό του ΑΒ, ώστε   

[image: image366.png]
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4) Ο λόγος δύο αριθμών είναι 
[image: image57.wmf]15

4

. Ο μεγάλος είναι το 60. Ποιος είναι ο άλλος;

5) Τρεις φίλοι έπαιξαν ΛΟΤΤΟ και κέρδισαν 150.000€. Ο πρώτος έβαλε 2 €, ο δεύτερος 3 €  

        και ο τρίτος 5 €. Πόσα θα πάρει ο καθένας;

6) 5 εργάτες δούλεψαν 6 ημέρες και πήραν 750€. Αν εργαστούν 15 εργάτες για 24 ημέρες,  

       πόσα χρήματα θα πάρουν;  

7) Η αίθουσα διδασκαλίας έχει διαστάσεις 6m και 8m. Θέλουμε να την σχεδιάσουμε σε φύλλο  

      χαρτιού με κλίμακα 
[image: image58.wmf]1

200

. Ποιες θα είναι οι διαστάσεις της αίθουσας στο χαρτί; 

8η ώρα

(2.1) Αποδεικτικές μέθοδοι.
1. Έννοια του άρτιου (2k) και περιττού (2k+1) αριθμού.
2. Έννοια του ρητού και άρρητου αριθμού. (
[image: image59.wmf]2,3

=2,3333...) 
2. Ευθεία απόδειξη. (Από την υπόθεση πηγαίνουμε στο συμπέρασμα).
3. Μέθοδος απαγωγής σε άτοπο. (Υποθέτουμε λάθος συμπέρασμα και καταλήγουμε σε λάθος  

    υπόθεση).
4. Παράλληλη διαδικασία: Εργαζόμαστε σε υπόθεση και συμπέρασμα και καταλήγουμε σε ίδιο  

    αποτέλεσμα.
Ασκήσεις βιβλίου: 7
Ασκήσεις:

1) Να δείξετε ότι το τετράγωνο άρτιου αριθμού είναι άρτιος, ενώ το τετράγωνο ενός περιττού  

    είναι περιττός.

2) Να δείξετε ότι το διπλάσιο περιττού αριθμού είναι άρτιος.

3) Αν α είναι περιττός, να δείξετε ότι ο α2–1 είναι άρτιος.

4) Αν ο α είναι άρτιος, τότε ο α2+1 είναι περιττός
5) Να δείξετε ότι το τετράγωνο άρτιου αριθμού είναι άρτιος, ενώ το τετράγωνο περιττού   

    αριθμού είναι περιττός.
6) Δείξατε ότι για κάθε ν φυσικό, ο αριθμός ν2(ν είναι άρτιος.

7) Αν ο ν είναι περιττός, να δείξετε ότι ο ν2(1 διαιρείται με το 4.
9η ώρα 
(2.2) Διάταξη πραγματικών αριθμών. Η έννοια της διάταξης. (1η ώρα)
Να διατυπωθούν με λόγια!
1. Διατάσσω= Βάζω στη σειρά.
2. Οι ανισότητες α<β και γ<δ έχουν ίδια φορά.

    Οι ανισότητες α<β και γ>δ έχουν αντίθετη φορά.

    Θετικός >0 , Αρνητικός <0 , Μη αρνητικός ≥0.
3. Αν α–β>0 τότε α>β.
4. Αν α>0 και β>0 τότε α+β>0.
    Αν α<0 και β<0 τότε α+β<0.
5. Αν α>0 και β>0 τότε αβ>0  και 
[image: image60.wmf]a

b

>0.
6. Αν α>0 και β<0 τότε αβ<0  και 
[image: image61.wmf]a

b

<0.
7. α2 ≥0.
8. Α. Για να δείξουμε μία ανισότητα την μετασχηματίζουμε και καταλήγουμε σε ανισότητα   

         που ισχύει.
    Β. Μια παράσταση είναι θετική, αν είναι:  

     i) Άθροισμα θετικών       ii) Γινόμενο ομόσημων     iii) Τέλειο τετράγωνο.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 
Ασκήσεις:

1. Αν α, β, γ, δ θετικοί  α<β και γ<δ να δείξετε ότι: 2α+γ<2β+δ. 

2. Αν α, β, γ, δ θετικοί  α<β και γ>δ να δείξετε ότι: 3α+
[image: image62.wmf]1

2

δ<3β+
[image: image63.wmf]1

2

γ.
3.  Αν x< –1 να συγκρίνετε τις παραστάσεις: Α=x3+1 και B=x2+x.
4. i) Αν α>(3 να δείξετε ότι 6+2α>3+α.

    ii) Αν x>3, να δείξετε ότι x3 >3x2(2x+6.

    iii) Aν α (–1, να δείξετε ότι α3+1(α2+α.

5. Αν α<β, να συγκρίνετε τους αριθμούς α3(β και α2β(α.

6. Αν α>β>1, να δείξετε ότι β(α+1)>α+β2   

7. Αν α, β, γ είναι πλευρές τριγώνου να συγκρίνετε τις παραστάσεις:

i) γ2 και (α+β)2                  ii) β2 και (α(γ)2
8. Αν x< 2< y , να δείξετε ότι  xy(2(x+y)+4<0.
9. Αν 1<x<3 να βρείτε το πρόσημο της παράστασης (x2(5x+4)2015.
10. Να δείξετε ότι: i) (α+β)2≥4αβ   ii) 
[image: image64.wmf]2

2

α

1

α+1

£

   iii) (x+y)(x+4y)
[image: image65.wmf]³

9xy   iv) x2+y2+17>8x.
11. Να δείξετε ότι: i) α2(6α+11>0      ii) α2+6α>(12     iii) α2+β2≥2α(1.
10η ώρα 
(2.2) Διάταξη πραγματικών αριθμών. Ιδιότητες των ανισοτήτων. (2η ώρα)
Να διατυπωθούν με λόγια!
1. Αν α>β και β>γ τότε α>γ.

2. Αν α>β τότε α+γ>β+γ.
3. Αν α>β και γ>0 τότε α·γ>β·γ.
4. Αν α>β και γ<0 τότε α·γ<β·γ.
5. Αν α>β και γ>δ τότε α+γ>β+δ. 
6. Αν α>β>0 και γ>δ>0 τότε α·γ>β·δ.
7. Αν α>β>0 τότε αν>βν.
8. Αν α<β τότε 
[image: image66.wmf]11

>

αβ

.   
Ασκήσεις βιβλίου: 5, 6, 7   Β: 1, 2, 3, 4 
Ασκήσεις:

1) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω με Σ ή Λ:
    α) Αν (3x>(12 τότε x>4.                          β) Αν α>0 τότε (α<0.                  

    γ) Αν α>4 τότε (3α+2<(10.                      δ) Αν α>4 τότε (2(α+2)<(12.     

    ε) Αν α>β τότε (α<(β.                            στ) Αν α>2 και β>3 τότε αβ>6.       

    ζ) Αν α=(3 και β<γ τότε αβ<αγ.               η) Αν α>2 τότε α3>2α2.               
2) Να συμπληρώσετε τις σχέσεις:

     α) Αν α>3 τότε 5α....15.


        β) Αν α>3 τότε (4α.....–12.  

     γ) Αν α>3 και β>5 τότε αβ....15.

        δ) Αν α>3 τότε α(3....0.

     ε) Αν α<β και β<γ τότε α...γ.

      στ) Αν α<β τότε (3α....(3β.
3) Να δείξετε ότι: i) 
[image: image67.wmf]2
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  ii) 
[image: image68.wmf]2
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4) Αν α+β=1 με α, β>0, να δείξετε ότι: i) 
[image: image69.wmf]4

1

£

ab

    ii) 
[image: image70.wmf]11
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     iii) α2+β2
[image: image71.wmf]³



 EMBED Equation.3  [image: image72.wmf]2

1

.
5) Αν αβ<0 , να δείξετε ότι  
[image: image73.wmf]αβ

+2

βα

£

-

.
6) Αν α, β, γ, δ θετικοί  α<β και γ<δ να δείξετε ότι: i) 2α–δ<2β–γ,    ii) δ(α>γ(β 

11η ώρα 

(2.2) Διάταξη πραγματικών αριθμών. Ιδιότητες των ανισοτήτων. (3η ώρα)
1. Μέγιστη και ελάχιστη τιμή.
2. Αφαίρεση ανισοτήτων.

3. Διαίρεση ανισοτήτων.

Ασκήσεις βιβλίου: 4, 5, 6 

Ασκήσεις:

1) Αν 3<x<7 και 5<y<8, να βρείτε μεταξύ ποιών αριθμών περιέχονται οι  παραστάσεις: 

     i) 2x,     ii) (3x       iii) x(2      iv) 3x+4      v) x2       vi) 
[image: image74.wmf]2

x

       vii) x+y        viii) 2x+y.

2) Αν 3<x<7 και 5<y<8, να βρείτε μεταξύ ποιών αριθμών περιέχονται οι  παραστάσεις: 

     i) x(y         ii) 2x(3y        iii) 
[image: image75.wmf]x

y

         iv) 
[image: image76.wmf]2xy

xy

+

-


12η ώρα 
(2.2) Διάταξη πραγματικών αριθμών. (4η ώρα)
1. Αν α2+β2=0 τότε α=0 και β=0.

2. Αν α2+β2>0 τότε α(0 ή β(0.

3. Αγαπημένο θέμα εξετάσεων: Αν (x(α)2+(y(β)2=0 
[image: image77.wmf]Û

x=α και y=β.
4. Διαστήματα.
Ασκήσεις βιβλίου: 2, 3.
Ασκήσεις:

1)  i) Αν (x(2)2+(y(5)2=0 να βρείτε τα x, y.

     ii) Αν (α+3)2+(β(4)2 ≤ 0 να βρείτε τα α, β.
    iii) Αν x2+y2(6x+2y+10=0 να βρείτε τα x, y.

2) Αν Α και Β είναι δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω με πιθανότητες Ρ(Α)=α και        

     Ρ(Β)=β με 26α2–10α–2αβ+β2+1=0, να βρείτε τα α και β.      
13η ώρα
(2.3) Απόλυτη τιμή πραγματικού αριθμού. (1η ώρα)
1. Απόλυτη τιμή αριθμού είναι η απόστασή του από το 0. Άρα (0(=0.
2. (α(=
[image: image78.wmf], 
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, 

α<0

aan³

ì

í
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3. Αν α<0 τότε –α>0. Άρα πάντοτε (α((0.
4. Οι αντίθετοι αριθμοί έχουν ίδια απόλυτη τιμή. (α(=(–α((0.

5. –(α((α((α(.

6. Ένα απόλυτο απαλείφεται:

    α) Αν γνωρίζουμε το πρόσημο του αριθμού που περιέχει.
    β) Διακρίνουμε περιπτώσεις σχετικά με το πρόσημό του.
7. Για να διώξουμε π.χ. το απόλυτο από την παράσταση |5(x| όταν x<5, να γράφουμε με την  

    σειρά: x<5 ( 5(x>0 ( |5(x|=5(x.  (Ανισότητα– Διαφορά– Απόλυτο)
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5,  Β: 2, 3, 4.
Ασκήσεις:

1) Να υπολογίσετε τις παραστάσεις:

    α) |(2|+|+3|(2|((1)2|    β) 
[image: image79.wmf]33

44
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     γ) |((1)2012|+|((1)2013|     δ) |x2+1|     ε) |x2+y2|.
2) Ομοίως:  
[image: image80.wmf]2

154

, 

265

-

æö

--+

ç÷

èø

,  
[image: image81.wmf]21,  22

--

, |3(π|,   |α2+1+2α|,   |(α2+2αβ(β2|.      
3)  i) Αν 1<α<2, να υπολογίσετε την παράσταση Α=|α(1|+|α(2|. 
                                         

    ii) Ομοίως αν α>2. 







                       

4) Να γράψετε την παράσταση Α=|x(2|+|3(x| χωρίς απόλυτα.                               

5) Ομοίως τις παραστάσεις: Α=
[image: image82.wmf]x

x

 και Β=
[image: image83.wmf]3

x

3

x

-

-






           

6) Αν α<β<γ   να γράψετε χωρίς απόλυτα την παράσταση  K=2|α(β|+3|γ(α|(|β(γ|

7) Για ποιες τιμές του x  η παράσταση Α=|5(x|(|x(7| είναι ανεξάρτητη του x;          

8) Να δείξετε ότι 
[image: image84.wmf]2
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b

b
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a

a

, για τις διάφορες τιμές των α, β.

9) Αν x<y<z  να απλοποιηθεί η παράσταση Α=|x(y|+3|y(z|(2|z(x|                                 

10) Αν 3<α<6  να απλοποιηθεί η παράσταση Α=3|α(2|(4|α(8|+5|3+α|+6|α(7|.

11) Αν 1<x<5, να δείξετε ότι: α) |x(1|+|x(5|=4      β) |x(1|+|x(5|<|x+2|+|x(6|.

12)  α) Να βρείτε τα x, y αν 5|2x(8|+7|5+y|=0.
       β) Να βρείτε το α, αν |α2(4|+|α2+2α|=0.

14η ώρα
(2.3) Απόλυτη τιμή πραγματικού αριθμού. (2η ώρα)
1. (α(2=α2. Η ιδιότητα αυτή εφαρμόζεται σε ισότητα ή ανισότητα.

2. Αν (α(=θ, τότε α=θ ή α=–θ, θ>0.
3. Αν (α(=(θ(, τότε α=θ ή α=–θ, θ>0.

4. 
[image: image85.wmf]α

α

α+βα+β,    αβ=αβ,    =

ββ

£

.
Ασκήσεις βιβλίου: Β: 1
Ασκήσεις:

1) Πότε ισχύουν οι σχέσεις: α) |x+y|=|x|+|y|     β) 
[image: image86.wmf]y

x

y

x
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    γ) |x+y|≤|x(y|

2) Αν |α(2β|<|2α(β| να δείξετε ότι |α|>|β|.
3) Να δείξετε ότι 
[image: image87.wmf]b
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α

. Πότε ισχύει η ισότητα;

4) Να δείξετε ότι 
[image: image88.wmf]1

2

a+³

a

 για κάθε α≠0. 

5)  Να δείξετε ότι 
[image: image89.wmf]2

ab

+³

ba

 για κάθε α, β≠0.
6) Αν |x|≤4, |y|≤6, |z|≤7, να δείξετε ότι (17≤x+y+z≤17.
15η ώρα 
(2.3) Απόσταση δύο αριθμών. (3η ώρα)
1. d(α,β)= (α–β(. Ο αριθμός Κ=
[image: image90.wmf]2

a+b

 λέγεται κέντρο του [α,β] και το ρ=
[image: image91.wmf]2

b-a

 λέγεται ακτίνα  

    του [α,β].

[image: image367.emf]A B
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2. Αν (x((ρ τότε –ρ(x(ρ.

3. Αν (x((ρ τότε x(ρ ή x(ρ. 
4. Η παράσταση d(x,3)<5 με απόλυτο γράφεται ως |x–3|<5 και με διάστημα –5<x–3<5  ή 

     –2<x<8.

5. Η παράσταση –5≤x≤1 με τη μορφή του απόλυτου θα βρεθεί ως εξής:

    1ος τρόπος:  k=
[image: image92.wmf]2

a+b

=
[image: image93.wmf]51
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-+

= –2 και ρ=
[image: image94.wmf]2

b-a

=
[image: image95.wmf]1(5)

2
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=3. Άρα d(x,–2)≤ 3 και (x+2(( 3.
    2ος τρόπος: Στην σχέση –5≤x≤1 ζητάμε έναν αριθμό μ, ώστε –5+μ ≤ x+μ ≤ 1+μ και 

                        –5+μ=–(1+μ), οπότε μ=2. Άρα –5+2 ≤ x+2 ≤ 1+2, οπότε (x+2(( 3.
Ασκήσεις βιβλίου: 6, 7, Β: 5.
Ασκήσεις:

1. Αν Α(5) και Β((3) να βρείτε το κέντρο και την ακτίνα του ΑΒ.

2. α) Αν d(x, 4)+d(3,7)=6 , να βρείτε το x.




                    

    β) Αν d(x,(3)(d(2,4)=d((1,3) να βρείτε το x.



                  

    γ) Αν d(x,4)+d(2,4)≥d(2,5) να βρείτε το x.





    

    δ) Αν d(x,5)+d((2,4)≥d(2,5) να βρείτε το x.




               
3. Να βρείτε το x: α) d(x, 0)<1    β) d(x, 4)
[image: image96.wmf]3

£

    γ) d(x, (3)<4      δ) d(x,1)=d(x,2)        

4. Να βρείτε το x: α) |x|<6           β) |x+3|>5        γ) |x(4|≤3            δ) |x+1|≥2.               
5. Να εκφράσετε τις ανισότητες με το σύμβολο της απόστασης:

      α) –5<x<11        β) –6<x<(4.

6. Αν d(x,0)<4 και d(y,1)<7 μεταξύ ποιών αριθμών βρίσκονται οι τιμές των παραστάσεων:

     i) x,      ii) 2y,      iii) x+y,       iv) x(y.       

7. Αν 2<α<6, |β(1|<2 και d(γ,1)<3, να υπολογίσετε το μέγιστο και το ελάχιστο των  

    παραστάσεων:  i) α+β,    ii) β(γ,    iii) α∙β

16η ώρα 
(2.4) Ρίζες πραγματικών αριθμών. (1η ώρα)
1. Αν x2=α τότε x=
[image: image97.wmf]a

, με x, α≥0.  
2. 
[image: image98.wmf]2

 

a=a


3. 
[image: image99.wmf]ab=ab


4. 
[image: image100.wmf]aa

=

bb


5. 
[image: image101.wmf]a+b¹a+b


Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 6, 11i,  Β: 2, 3
Ασκήσεις:

1. Αν α=
[image: image102.wmf]32

+

, β=
[image: image103.wmf]32

-

, να υπολογίσετε τις παραστάσεις: α+β, α(β, α(β, α2.
2. Να λυθούν οι εξισώσεις: i)
[image: image104.wmf]2x13   ) 3x5x7    ) 3xx5
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    iv)
[image: image105.wmf]x4
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[image: image106.wmf](
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3. Για ποιες τιμές του x έχουν νόημα οι παραστάσεις;  

     i) A=
[image: image107.wmf]2
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4. Αν α,β>0, να δείξετε ότι:  i) 
[image: image108.wmf]2
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       ii) 
[image: image109.wmf](
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5. Αν 
[image: image110.wmf]1
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£

, να απλοποιήσετε την παράσταση Α=
[image: image111.wmf](
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6. Αν 
[image: image112.wmf](

)

(

)

22

x1y3

++-

=0 , να βρείτε τα x, y.

7. Να δείξετε ότι 
[image: image113.wmf]6(23)33

+=+

.

8. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις:

 α) 
[image: image114.wmf]225139

+++

     β) 
[image: image115.wmf]131151

+--

     γ) 
[image: image116.wmf]2

(3)4

-+-

     δ)
[image: image117.wmf]423

-


9. Να απλοποιήσετε την παράσταση: 
[image: image118.wmf]22

x4x4x8x16
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, αν 2<x<4.

17η ώρα 
(2.4) Τετραγωνικές ρίζες. (2η ώρα)
1. Απλοποίηση ρίζας σημαίνει ρίζα με μικρότερο υπόριζο. Υπόψη: 
[image: image119.wmf]2

ab=ab

.
2. Ρητοποίηση του παρονομαστή. 
     Περιπτώσεις: i) 
[image: image120.wmf]ab

a

=

b

b

     ii)  
[image: image121.wmf](
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3. Αν 
[image: image122.wmf]0

£a<b

 τότε 
[image: image123.wmf]a<b

.

Ασκήσεις βιβλίου: 5, 9, 10,  Β: 1, 4, 5.
Ασκήσεις:

1. Να γίνει ρητός ο παρονομαστής των κλασμάτων: 
[image: image124.wmf]33531

,   ,   ,   

2235331
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+-+

 

2. Αν α, β(0, να δείξετε ότι 
[image: image125.wmf]b

+
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β

α

. Πότε ισχύει το ίσον;

3. Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις:  α)
[image: image126.wmf]46357828

+-

    β)
[image: image127.wmf]4x9x16x

-+

, x>0.

4. Ο αντίστροφος του 
[image: image128.wmf]5

(2 είναι ο 
[image: image129.wmf]5

+2.   Σ  ή  Λ;

18η ώρα 
(2.4) ν- οστές ρίζες. (3η ώρα)
1. Αν xν=α τότε x=
[image: image130.wmf]n

a

 με x, α
[image: image131.wmf]³

0     
2. Απλοποίηση ρίζας  
[image: image132.wmf]ν

ν

α

=a

. Απαλείφουμε δείκτη και εκθέτη όταν είναι ο ίδιος αριθμός.   

    (Όταν...φεύγει ο δείκτης φεύγει και το 
[image: image133.wmf])

3. Πολλαπλασιάζουμε ρίζες ΜΟΝΟ με ίδιο δείκτη.  
[image: image134.wmf]ν

νν

αβ=αβ

×

.

4. Για να πολλαπλασιάσουμε ή να διαιρέσουμε ρίζες με διαφορετικό δείκτη, τις  μετατρέπουμε  

    σε ίδιο δείκτη με το ΕΚΠ των δεικτών.
5. Διαιρούμε ρίζες ΜΟΝΟ με ίδιο δείκτη.   
[image: image135.wmf]ν
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6. Για να υπολογίσουμε την ρίζα μιας ρίζας πολλαπλασιάζουμε τους δείκτες.  
[image: image136.wmf]μ
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α=α

     

Ασκήσεις βιβλίου: 7, 8, 11ii.
Ασκήσεις:

1. Πότε έχουν νόημα οι παραστάσεις: α) 
[image: image137.wmf]2x8
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      β) 
[image: image138.wmf]3
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     γ) 
[image: image139.wmf]3
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2. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις: Α=
[image: image140.wmf]3
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,   Β=
[image: image141.wmf]3
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3. Αν x>0, να απλοποιήσετε τις παραστάσεις: 
[image: image143.wmf]3
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4. Να απλοποιηθούν οι ρίζες: 
[image: image147.wmf]aaa
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5. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις: α) 
[image: image152.wmf]77
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     δ) 
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6. Να γίνουν οι πράξεις: α) 
[image: image158.wmf]3
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7. Να βρείτε τις τιμές των x, y αν 
[image: image161.wmf]3
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8. Δίνονται οι παραστάσεις Α=
[image: image162.wmf]4
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    α) Να βρείτε για ποιες τιμές του x ορίζονται. 

    β) Να δείξετε ότι για x(5 είναι Α=Β.  

19η ώρα 
(2.4) ν- οστές ρίζες. (4η ώρα)
1. Ένας αριθμός βγαίνει έξω από την ρίζα, αν έχει εκθέτη ίδιο με τον δείκτη. Αντίστροφα  

    για να μπει μέσα σε ρίζα, τον υψώνουμε σε εκθέτη όσος ο δείκτης.  
[image: image164.wmf]ν
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2. Μπορούμε να διαιρέσουμε τον δείκτη και τον εκθέτη με τον ίδιο αριθμό.  
[image: image165.wmf]mr
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3. Απλοποίηση ρίζας σημαίνει ρίζα με μικρότερο υπόριζο ή μικρότερο δείκτη.

    Για να απλοποιήσουμε μία ρίζα πρέπει:

    α) Ο εκθέτης να είναι μεγαλύτερος του δείκτη ή 

    β) Ο δείκτης και ο εκθέτης να διαιρούνται με τον ίδιο αριθμό.  

    γ) Προσοχή!! Όσοι αριθμοί αποκτούν περιττό εκθέτη μπαίνουν σε απόλυτο.

4. Δυνάμεις με ρητό εκθέτη. 
[image: image166.wmf]m

n

m

n

a=a

. Επειδή πολλοί...τα μπερδεύουν, να θυμάστε:

    Ο εκθέτης μπαίνει αριθμητής.
5. Σύγκριση ριζών. Για να συγκρίνουμε ρίζες, εργαζόμαστε σύμφωνα με τα παραδείγματα:

    α) Αν 0<α<β τότε 
[image: image167.wmf]ν
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    β) Αν έχουμε τετραγωνικές ρίζες, υψώνουμε στο τετράγωνο.
    γ) Αν έχουμε ρίζες ανώτερης τάξης, υψώνουμε σε εκθέτη που είναι το ΕΚΠ των δεικτών.

Ασκήσεις βιβλίου:

Ασκήσεις:

1) Να απλοποιήσετε τις ρίζες: 
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2) Να συγκρίνετε τους αριθμούς α=
[image: image173.wmf]5

 και β=
[image: image174.wmf]32
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3) Να συγκρίνετε τους αριθμούς 
[image: image175.wmf]5
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4) Να συγκρίνετε τους αριθμούς 
[image: image177.wmf]62
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 και 2+
[image: image178.wmf]3
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5) Να συγκρίνετε τους αριθμούς 
[image: image179.wmf]6
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 και 
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6) Να δείξετε ότι: α) 
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    ε) 
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7) Να γίνουν με ρητό παρονομαστή: 
[image: image186.wmf]223
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8) Να υπολογίσετε την παράσταση: 
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20η ώρα 
(3.1) Εξισώσεις 1ου βαθμού. (1η ώρα)
1. Υπενθύμιση λύσης εξίσωσης 1ου βαθμού.
2. Διερεύνηση της εξίσωσης αx+β=0.
3. Παραμετρικές εξισώσεις.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3.
Ασκήσεις:

1. Να λυθούν  οι εξισώσεις:

    α) 2(x–5)=7x–40     β) 7(x+1)=2x+5(x+1)                γ) 3x=5x


    δ) x= –x                   ε) 6(x–1)=4(x–2)+2(x+1)        στ) 2x+3+720=5x+720                                     
    ζ) 
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2. Να λυθούν οι εξισώσεις: 

    α) (λ–1)x=λ–1
  β) (λ–1)x=l
            γ) λ(λ–1)x=λ–1           δ) λ2(x–1)=5(5x+λ) 
  

    ε) (λ–1)x=λ2–λ        στ) (λ2–2λ)x=λ2–4 
 ζ) λ3x–2=(4x+1)λ

3. Να βρείτε το λ ώστε η εξίσωση (2λ–4)x=λ+1 να είναι αδύνατη.

                         

4. α) Να βρείτε το λ ώστε η εξίσωση 4+2(x+λ)=7+λ να έχει ρίζα το 3.
                       

    β) Ομοίως η εξίσωση (λ2–1)x=2(λ–1)(λ+2) να έχει λύση την x=2.

5. Δίνονται οι εξισώσεις: λ2x=4x+2 και λ2x–11=2λx. Να βρείτε το λ ώστε να είναι και οι δύο  

     αδύνατες.




             




 

6. Να δείξετε ότι οι παρακάτω εξισώσεις έχουν πάντοτε λύση.

      α) λ(λx–1)=1–2x  

      β) (2α–β)(x+α)–(2α+β)(x–α)=4α(α–β) 

      γ) λ2(x–λ)–λ(x–1)=0

      δ) (x+λ)2=2λ(λ–μ)+(x+μ)2
7. Δίνεται η εξίσωση λ(x–1)+4=μ(x+1). Να βρείτε τα λ, μ ώστε η εξίσωση να είναι:

    α) Ταυτότητα

    β) Αδύνατη

8. Να βρείτε το λ ώστε η εξίσωση λx+5λ=λ2+2x+6

      α) Να έχει μοναδική ρίζα το 1.

      β) Να έχει ρίζα το 1.

9. Να βρείτε τα λ, μ ώστε η εξίσωση  λx–2μ=4x+6 να είναι ταυτότητα.

10. Αν η εξίσωση (3–λ)x+2=4+2μ είναι αδύνατη, τότε η εξίσωση 2μx+λ=3–2x έχει μοναδική  

      λύση και να λυθεί.

21η ώρα 
(3.1) Εξισώσεις 1ου βαθμού. (2η ώρα)
1. Εξισώσεις που λύνονται με παραγοντοποίηση. (Υπόψη: Αν α(β=0 τότε α=0 ή β=0).
2. Κλασματικές εξισώσεις.

3. ΔΕΝ απλοποιούμε με το άγνωστο!

4. Να γίνει το παράδειγμα 1.

Ασκήσεις βιβλίου: 7, 8, 9, 10, 11, 12.
Ασκήσεις:

1. Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α) x2–2x=3x2–4x
   β) 2x(x+2)+3x(x–2)=5(x–2)(x+2)      γ)  (x+1)2+(x–2)2=2(x–3)2    

    δ) (x+2)2=x2–4           ε) x(x–2)2=4x                                    στ)  x3–2x2=x–2         
    ζ) (x–2)3=x–2             η) x3–9x=0.

2. Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α)  x3=4x
          β) x3+x=x2+1    
    γ)  x3+x=2x2
δ) x3=2x
                            

    ε)  
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22η ώρα 
(3.1) Εξισώσεις 1ου βαθμού. (3η ώρα)
1. Εξισώσεις με απόλυτα. (Υπόψη: Αν (x(=α, τότε x=α ή x=–α. 

                                                         Αν (x(=(α(, τότε x=α ή x=–α).
                                                         Αν |α|+|β|=0 ή |α|+|β|≤0, τότε οπωσδήποτε α=0 και β=0.
2. Να γίνουν τα παραδείγματα 2, 3.

Ασκήσεις βιβλίου: 14, 15, 16,   Β: 7, 8.
Ασκήσεις:

1. Να λυθούν οι εξισώσεις: α)
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2. Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α) 
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3. Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α) 
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4. Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α) 
[image: image206.wmf]x4
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5. Να λυθούν οι εξισώσεις:   α) 
[image: image208.wmf]2
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8. Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α) 
[image: image210.wmf]2
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       β) 
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x2x40

++-=


23η ώρα 
(3.1) Εξισώσεις 1ου βαθμού. (4η ώρα)
1. Προβλήματα με εξισώσεις.
    Α. Βασικές έννοιες
    1. Ονομάζουμε x αυτό που ζητάμε. Αν ζητάμε περισσότερα ονομάζουμε x το μικρότερο ή  

        αυτό που συγκρίνετε με τα άλλα.

    2. Το διπλάσιο, τριπλάσιο,…του x είναι 2x, 3x,… ενώ τα 
[image: image214.wmf]4
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 του x είναι 
[image: image215.wmf]4
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    3. Αυξάνω σημαίνει προσθέτω. Ελαττώνω σημαίνει αφαιρώ.

    4. Αν Α είναι το άθροισμα δύο αριθμών, τότε ο ένας είναι το x και ο άλλος το A–x.

    5.  Αν Δ είναι η διαφορά δύο αριθμών, τότε ο μικρός είναι το x και ο μεγάλος το Δ+x. 

    6. Το 15% του x είναι 
[image: image216.wmf]100
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    7. Στην ομαλή κίνηση ισχύει: υ=
[image: image217.wmf]t

s

.

     Β. Για να λύσουμε ένα πρόβλημα με εξίσωση ακολουθούμε τα παρακάτω βήματα:

         1.  Εισαγωγή αγνώστων.
2. Δημιουργία εξίσωσης.
3. Λύση της εξίσωσης.

         4. Περιορισμοί του προβλήματος. 
5. Απάντηση.
2. Να γίνει η εφαρμογή.
Ασκήσεις βιβλίου: 4, 5,   Β: 3, 4.
Ασκήσεις:

1. Ένας μαθητής για κάθε μάθημα που αρίστευε έπαιρνε από τον πατέρα του 20 € ενώ για κάθε   

    μάθημα στο οποίο δεν αρίστευε έπαιρνε 2 €. Αν για 14 μαθήματα πήρε 208 €  σε πόσα   

    μαθήματα αρίστευσε ;




                          

2. Να βρείτε δύο αριθμούς με άθροισμα 40, αν ο ένας είναι επταπλάσιος του άλλου.

3. Ποιον αριθμό θα προσθέσουμε στους αριθμητές των κλασμάτων 
[image: image218.wmf]2

3

 και 
[image: image219.wmf]3
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 για να γίνουν

    ίσα.

4. Ένας έμπορος είχε δύο τόπια ύφασμα, που το πρώτο ήταν τριπλάσιο του δεύτερου. Από το   

   πρώτο πούλησε 36m και από το δεύτερο 4m και έγιναν ίσα. Να βρείτε το μήκος του καθενός .

5. Η Κυρά Κατίνα σκόπευε να πουλήσει τα αυγά της προς 0.25 € το ένα. Επειδή της έσπασαν   

    10 αυγά πούλησε τα υπόλοιπα προς 0.3 € το ένα και δεν ζημιώθηκε. Πόσα αυγά είχε;

6. Να βρείτε τρεις διαδοχικούς φυσικούς με άθροισμα 39. Ομοίως τρεις διαδοχικούς περιττούς. 
7. Να βρείτε έναν αριθμό του οποίου το τριπλάσιο αυξημένο κατά 6, ισούται με το πενταπλάσιό   

   του ελαττωμένο κατά 2.

8. Ένας έμπορος αυγών πούλησε τα μισά αυγά και μισό αυγό και του έμειναν 10. Πόσα είχε   

    στην αρχή;

9. Ο Α σήμερα έχει τριπλάσια ηλικία από τον Β. Σε 15 χρόνια ο Α θα έχει διπλάσια από τον Β.  

    Τι ηλικία έχουν σήμερα οι Α και Β;

10. Δύο αυτοκίνητα ξεκινούν ταυτόχρονα από τις πόλεις Α και Β με σταθερές ταχύτητες 80km/h  

     και 60 km/h. Aν οι πόλεις απέχουν 280 Km να βρείτε μετά από πόσο χρόνο θα συναντηθούν

11. Μία βρύση γεμίζει μια δεξαμενή σε 4 ώρες ενώ μια άλλη σε 12 ώρες. Σε πόσες ώρες θα  

     γεμίσουν την δεξαμενή και οι δύο μαζί;

12. Μία πισίνα έχει διαστάσεις 10m και 6m. Θέλουμε να διπλασιάσουμε την επιφάνεια της και  

      αυξάνουμε την μεγάλη διάσταση κατά 5m. Πόσο πρέπει να αυξήσουμε την μικρότερη;

24η ώρα 
(3.2) Η εξίσωση xν=α.
1. α) Αν x3=27, τότε x=3.
    β) Αν x4=16, τότε x=2 ή x=–2.
    γ) Αν x3=–8, τότε x=–
[image: image220.wmf]3
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    δ) Αν x2= –4, η εξίσωση είναι αδύνατη.

2. Να γίνει η εφαρμογή.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6.
Ασκήσεις:

1. Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α) x3–8=0
   β) x3+8=0           γ) x4–16=0              δ) x4+16=0   

    ε) x5–9x3=0   στ) x3+x=0           ζ) 
[image: image221.wmf]32
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2. Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α) (x3+64)(x9–79)=0         β) (x3+27)(x5–410)=0     γ) x3(x3+30)=3x3       δ) 5x10–521=0

3. Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α) (x–4)3=8        β) (2x–1)3=–27       γ) (4–x)5=32       δ) (3–2x)4=81

4. Να λυθούν οι εξισώσεις:

    α) 
[image: image223.wmf]4
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25η ώρα 
(3.3) Η εξίσωση x2+βx+γ=0. (1η ώρα)
1. Πρέπει να έχει την κανονική μορφή: αx2+βx+γ=0. 
2. Αν οι συντελεστές είναι γράμματα ή άρρητοι αριθμοί υπόψη η ταυτότητα: (α+β)2–4αβ=(α–β)2
3. Αν γνωρίζουμε την ρίζα μιας εξίσωσης την αντικαθιστούμε στη θέση του αγνώστου.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 8,  Β:1, 2, 4, 5.
Ασκήσεις:

1) Να λυθούν οι εξισώσεις:

      i) x(x–8)+7=0          ii) 3x2=12        iii) x2=
[image: image226.wmf]6
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         iv) 2x2+6=0          v) x2–4x+1=0   
    vi) (x+1)2+(3x–2)2=(2x+1)2       ix) (3x–1)2=(2x–3)2      x) (x–
[image: image227.wmf]2

)2=2

2) Να λυθούν οι εξισώσεις: i) x2–(2+
[image: image228.wmf])

3

x+2
[image: image229.wmf]3

=0         ii) x2–(2α+3β)x+6αβ=0    
     vii) x2–(
[image: image230.wmf]31
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3) Να λυθούν οι "ελλιπείς" εξισώσεις:

    i) x2–4x=0       ii) 3x2+5x=0       iii) x2–16=0      iv) 2x2+6=0

4) Να βρείτε το λ αν η εξίσωση (2x–3)
[image: image232.wmf]λ

+3=2λ2x έχει ρίζα το 2. 

5) Να βρείτε το λ ώστε η λx2+(λ–3)x+λ2–2λ+10=0 να έχει ρίζα x=2. Να βρείτε και την άλλη  

    ρίζα.

26η ώρα 
(3.3) Η εξίσωση x2+βx+γ=0. (2η ώρα)
1. α. Αν Δ>0 έχει δύο άνισες ρίζες.   
    β. Αν Δ=0 έχει δύο ίσες ρίζες.   
    γ. Αν Δ<0 δεν έχει ρίζες.
Ασκήσεις βιβλίου: 3, 4, 5, 9  Β: 3
Ασκήσεις:

1) Να βρείτε το πλήθος των ριζών των παρακάτω εξισώσεων:

     i) x2+10x+8=0        ii) x2–6x+9=0        iii) x2+2x+3=0        iv) x2+(4λ+1)x+3λ2+λ=0

2) Να δείξετε ότι οι παρακάτω εξισώσεις έχουν πραγματικές ρίζες.

     i) αx2+βx–α=0         ii) αx2–(α+2β)x+β=0         iii) x2–2αx+α2–β2–γ2+2βγ=0

3) α) Να βρείτε το λ ώστε η εξίσωση  x2–4x+λ=0  

         i) Να έχει ρίζες ίσες   

        ii) Να μην έχει ρίζες πραγματικές. 

     β) Ομοίως η εξίσωση  λx2–2(λ–1)x+λ–4=0 να έχει ρίζες.

4) α) Να βρείτε το μ ώστε η εξίσωση 2μx2+(5μ+2)x+4μ+1=0 να έχει ρίζες ίσες.

    β) Ομοίως η εξίσωση x2+(μ+1)x+μ+4=0

5) Αν η εξίσωση  x2+2(k+1)x+2k+λ+1=0 δεν έχει ρίζες, να δείξετε ότι  το ίδιο συμβαίνει και  

      με την x2–2kx+λ=0.

6) Αν η εξίσωση  (2α–β)x2–4αx+4β=0  έχει  διπλή  ρίζα, να δείξετε ότι η εξίσωση   

     (α2+β2)x2–2x+3(α–β)=0 έχει δύο ρίζες άνισες.

7) Η εξίσωση x2–2(λ+2)x–λ2=0 μπορεί να έχει ίσες ρίζες;

8) Να δείξετε ότι η εξίσωση 3x2+2(α+β+γ)x+(αβ+αγ+βγ)=0 έχει μία διπλή ρίζα αν α=β=γ.

9) Να βρείτε το πλήθος των ριζών της  x2–2x+
[image: image233.wmf]l

=0, για τις διάφορες τιμές του λ.

10) Η εξίσωση x2–(α+1)x+α=0 έχει πάντοτε λύση Σ ή Λ;

11) Να βρείτε το λ ώστε η (λ+3)x2–2(λ+2)x+λ=0 να έχει δύο άνισες ρίζες.

27η ώρα 
(3.3) Η εξίσωση x2+βx+γ=0. (3η ώρα)
1. Οι τύποι του Vieta.
2. "Κατασκευή" μιας εξίσωσης από τις ρίζες της.

3. Συμμετρικές παραστάσεις των ριζών.
Ασκήσεις βιβλίου: 6, 7,  Β: 6, 10.
Ασκήσεις:

1. Να βρείτε το άθροισμα και το γινόμενο των ριζών των εξισώσεων.

    α) 2x2–5x–9=0     β) x2–6x+9=0      γ) x2+2x+3=0 (;)

2. Δίνεται η εξίσωση x2+3x–5=0.

    α) Να δείξετε ότι έχει δύο άνισες ρίζες x1 και x2.

    β) Να βρείτε τις τιμές των παραστάσεων:

        i) x1+x2      ii) x1∙x2      iii) 
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3. Δίνεται η εξίσωση x2–λx–(λ+1)=0

     α) Να δείξετε ότι έχει τουλάχιστον δύο ρίζες.

     β) Να βρείτε τα S και P συναρτήσει του λ.

4. Δίνεται η εξίσωση 3x2+(λ+2)x+λ–1=0

    α) Να δείξετε ότι έχει τουλάχιστον μία ρίζα.

    β) Να βρείτε το λ ώστε:  i) Να έχει ρίζες αντίθετες.   ii) Να έχει ρίζες αντίστροφες.

5. Δίνεται η εξίσωση x2+4x+λ–6=0.

    α) Να βρείτε το λ ώστε να έχει ρίζες ομόσημες. 




      

    β) Να βρείτε το λ ώστε να έχει ρίζες ετερόσημες.  




  

6. Δίνεται η εξίσωση x2–4(λ+1)x+8λ–1=0

    α) Να δείξετε ότι έχει δύο άνισες ρίζες για κάθε τιμή του λ.

    β) Αν x1, x2 είναι οι ρίζες της, να δείξετε ότι:

         i) η παράσταση Α=(x1–2)(x2–2) είναι ανεξάρτητη του λ.

        ii) να βρείτε το λ ώστε 
[image: image238.wmf]22
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7. Δίνεται η εξίσωση x2–6x+
[image: image239.wmf]21
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=0.
    α) Να βρείτε τις τιμές του λ ώστε να έχει μία τουλάχιστον ρίζα.

    β) Αν x1, x2 είναι οι ρίζες της να βρείτε το λ ώστε 
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8. Να κατασκευάσετε εξίσωση με ρίζες: i) 2 και –5     ii) α και β       iii)1+
[image: image241.wmf]2

 και 1–
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    iv) 
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9. Οι ρίζες της εξίσωσης x2–3x–2=0 είναι x1 και x2. Να βρείτε την εξίσωση που έχει ρίζες τους  

      αριθμούς: i) x1+3, x2+3    ii) x12 και x22    iii) 
[image: image244.wmf] 
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10. Δίνεται η εξίσωση x2–(λ–3)x+λ–5=0 με ρίζες x1, x2. Αν x1+x2=2x1∙x2, να βρείτε το λ.

28η ώρα 
(3.3) Εξισώσεις που ανάγονται σε εξίσωση 2ου βαθμού. (4η ώρα)
1. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2, 3.
2. Διτετράγωνες εξισώσεις.
Ασκήσεις βιβλίου: 11, 12, 13, 14, 15.
Ασκήσεις:

1. Να λύσετε τις εξισώσεις:

     α) x4–13x2+36=0       β) x4–5x2–36=0      γ) x6–7x3–8=0        
2. Να λύσετε τις εξισώσεις:

   α) (2x+1)2–2(2x+1)–3=0       β) 2
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3. Να λύσετε τις εξισώσεις:

    α) 
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29η ώρα 
(3.3) Προβλήματα που λύνονται με εξίσωση 2ου βαθμού. (5η ώρα)
1. Υπενθύμιση οδηγιών από τα προβλήματα 1ου βαθμού.
Ασκήσεις βιβλίου: 10, Β: 7, 8, 9.
Ασκήσεις:

1. Να βρείτε δύο αριθμούς με γινόμενο 72 και άθροισμα 17.

2. Να  βρείτε έναν αριθμό του οποίου το γινόμενο με τον κατά 5 μικρότερό του είναι  2964.

3. Να  βρείτε τις πλευρές ορθογωνίου τριγώνου αν είναι τρεις διαδοχικοί αριθμοί.          
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4. Να βρείτε το x
5. Μία τάξη ενός σχολείου νοίκιασε για εκδρομή λεωφορείο με 600 €. Επειδή αρρώστησαν   

    πέντε μαθητές το εισιτήριο αυξήθηκε για τους υπόλοιπους κατά 4 €. Πόσοι μαθητές πήγαν  

    εκδρομή και πόσο πλήρωσε ο καθένας;                                                                  

6. Σε 60 άνδρες και γυναίκες μοιράστηκαν 1750 €. Να βρείτε πόσοι ήταν οι άνδρες και  

    πόσες οι γυναίκες αν κάθε άνδρας πήρε τόσα € όσες ήταν οι γυναίκες και κάθε γυναίκα  

    πήρε τόσα € όσοι ήταν οι άνδρες.

7. Η πλευρά τετραγώνου είναι 3 cm μεγαλύτερη από τo διπλάσιο της πλευράς άλλου  

    τετραγώνου. Να βρείτε τις πλευρές τους αν η διαφορά των εμβαδών τους είναι 144 cm2.

8. Να βρείτε δύο διαδοχικούς άρτιους αριθμούς με άθροισμα τετραγώνων ίσο με 100.

9. Ένα οικόπεδο έχει σχήμα ορθογωνίου με εμβαδόν 600 m2 και περίμετρο 100 m. Να βρείτε  

     τις διαστάσεις του. 

10. Μία βιοτεχνία για να φτιάξει x πουκάμισα ξοδεύει 
[image: image259.wmf]1
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x2+20x+500 €. Αν πουλάει το κάθε  

     πουκάμισο 60 €, πόσα πουκάμισα πρέπει να πουλήσει για να κερδίσει 3500 €;
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11. α) Tο διπλανό τετράγωνο έχει πλευρά α=10 m. Nα εκφράσετε 
         το εμβαδόν του γραμμοσκιασμένου χωρίου συναρτήσει του x.

      β) Να βρείτε το x αν το εμβαδόν είναι Ε=36 m2.

[image: image370.png]


12. Το διπλανό ορθογώνιο έχει πλευρές 6 m και 8 m. 
       α) Nα εκφράσετε το εμβαδόν του γραμμοσκιασμένου 
           χωρίου συναρτήσει του x.

      β) Να βρείτε το x αν το εμβαδόν είναι Ε=24 m2.

13. Ρώτησαν κάποιον για την ηλικία του και απάντησε ως εξής: "Αν πολλαπλασιάσετε την  

      ηλικία που είχα πριν 5 χρόνια με την ηλικία που θα έχω μετά 5 χρόνια θα βρείτε 1200".  

      Πόσων ετών είναι σήμερα;

14. Να βρείτε δύο αντίστροφους αριθμούς με άθροισμα 
[image: image260.wmf]17
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15. Ποιον αριθμό πρέπει να προσθέσουμε στους όρους του 
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 για να βρούμε 
[image: image262.wmf]1

2

.

16. Οι υπάλληλοι μιας βιοτεχνίας έπρεπε να συσκευάσουν 120 προϊόντα μιας παραγγελίας.  

    Επειδή απουσίαζαν 2 υπάλληλοι οι υπόλοιποι υποχρεώθηκαν να συσκευάσουν 3 προϊόντα  

    παραπάνω. Πόσοι είναι οι υπάλληλοι της βιοτεχνίας;

17. Τα έξοδα ενός γεύματος ήταν 84 €. Μεταξύ των ατόμων που γευμάτισαν ήταν και 3 παιδιά,  

    οπότε οι υπόλοιποι ενήλικες  συμφώνησαν να πληρώσει ο καθένας 9 € παραπάνω. Πόσα  

    άτομα γευμάτισαν;
30η ώρα 
(4.1) Ανισώσεις 1ου βαθμού. (1η ώρα)
1. Διερεύνηση ανίσωσης 1ου βαθμού.
2. Απαραίτητη η παρουσίαση των λύσεων σε άξονα.
3. Ανισώσεις με παράμετρο.

Ασκήσεις βιβλίου: 
Ασκήσεις:

1) Να λυθούν οι ανισώσεις:

    α) 
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       β) 4(x+1)2–(x+3)2<3(x–2)2           γ) 3(x+5) <3x+17                     

     δ) 3(x–2)>x+2(x+1)      
       ε) 4x+7<x+3(x+2).

2) Να λυθούν οι ανισώσεις: α)  λx >x+2
 β) λ(x+λ) < 2x+3   
 γ) λ(x+5)>x–4

31η ώρα 
(4.1) Ανισώσεις 1ου βαθμού. (2η ώρα)

1. Συναληθεύουσες ανισώσεις.

2. Να γίνει η εφαρμογή.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 11,  Β: 1.
Ασκήσεις:

2. Ποιοι φυσικοί αριθμοί επαληθεύουν τις ανισώσεις: α) 3x–5
[image: image264.wmf]£
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4. Η ανίσωση λ2x<5–2x είναι αδύνατη,  Σ ή Λ;

5. Να λύσετε τις ανισώσεις: α) 
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         γ) (x–2)(x+5)2<0

32η ώρα 
(4.1) Ανισώσεις με απόλυτες τιμές. (3η ώρα)

1. Αν (x(<ρ τότε –ρ<x<ρ. Αν (x(>ρ τότε x<–ρ ή x>ρ. 
2. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2.
Ασκήσεις βιβλίου: 5, 6, 7, 8, 9,  Β: 2, 3, 4.
Ασκήσεις:

1. Να λυθούν οι  ανισώσεις: α) |x–2|<3      β) |x–2|≥3       γ) |x–2|>0       δ) |x–2|≥0       
    ε) |x–2|>–4        στ) |2x+3|>7         ζ)  
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      θ) –2<|x+3|<4
   ι) 3≤|x–2|≤5          κ) 4≤ |x–3| ≤7      λ) –2≤ |x+2| ≤5
2. Αν |x–4| ≤1 και |y–7| ≤ 2 ποιες  είναι  οι τιμές που παίρνουν οι παραστάσεις          

    α) x+y    β) x–y    γ) x–2y+3

3. Πού συναληθεύουν οι ανισώσεις |x–3| <5 και |x–5| ≥ 1.

4. Να λύσετε τις ανισώσεις: α) 
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33η ώρα 
(4.2) Μορφές τριωνύμου.

1. Μορφές του τριωνύμου ανάλογα με το πρόσημο της διακρίνουσας.
    αx2+βx+γ=α(x–x1)(x–x2) αν Δ>0     (παραγοντοποίηση τριωνύμου)

    αx2+βx+γ=
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2. Παραγοντοποίηση τριωνύμου.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2,  Β: 1, 2, 3
Ασκήσεις:

1. Να γίνουν γινόμενο τα παρακάτω τριώνυμα: α) 3x2+5x–2,   β) 
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    δ) 3α2–2αβ–β2,     ε) x2–(2+
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,     στ) 8α2–4αβ–4β2      ζ) x2–(α+β)x+αβ.

2. Να απλοποιηθούν τα κλάσματα:  α) 
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34η ώρα 
(4.2) Πρόσημο των τιμών του τριωνύμου.

[image: image371.png]


1. 
Ασκήσεις βιβλίου: 3,4
Ασκήσεις:
1. Να βρείτε το πρόσημο των τριωνύμων:  α) –2x2+5x–3   β) x2–11x–26   γ) x2–6x+9   
    δ) x2+2x+3

2. Να δείξετε ότι α2+αβ+β2
[image: image280.wmf]³
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35η ώρα 
(4.2) Ανισώσεις 2ου βαθμού.

1. Ανισώσεις της μορφής αx2+βx+γ>0 ή αx2+βx+γ<0.

2. Για να λύσουμε μία ανίσωση βαθμού μεγαλύτερου του πρώτου μεταφέρουμε όλους τους  

    όρους στο πρώτο μέλος και λύνουμε την αντίστοιχη εξίσωση.
3. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2, 3, 4.

4. Να γίνει η εφαρμογή 1.

Ασκήσεις βιβλίου: 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11,  Β: 8.
Ασκήσεις:

1. Να λυθούν οι ανισώσεις: α) 2x2+x–15<0       β) x2<25          γ) 2x2+5>0      δ) x2>1

                                             ε) x2+4<0            στ) x2–x–2>0       ζ) x2+3x
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                                             θ) x2–x+1>0           ι) x2+9
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6x     ια) x2+4>4x     ιβ) x2≥3x
2. Πού συναληθεύουν οι ανισώσεις;  α) x2–2x–3>0 και –x2+x+20≥0.

                                                            β) x2+x–2 ≥0 και  x2+2x–8<0.

3. Να βρείτε τις τιμές του x ώστε  α) x<x2–2<7                 β) x–4<x(x–4)≤5

     γ) 3
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                 δ) x2–4|x|+3≤0 
        ε) x<x2<1

36η ώρα 
(4.2) Εφαρμογές των ανισώσεων 2ου βαθμού.

Ασκήσεις βιβλίου: Β: 4, 5, 6, 7.
Ασκήσεις:

1. Να βρείτε το πεδίο ορισμού των συναρτήσεων:  α) f(x)=
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2. Να δείξετε ότι η εξίσωση x2–(3λ–1)x+λ2–1=0 έχει ρίζες άνισες για κάθε λ(R.

3. Για ποιες τιμές του λ η εξίσωση (λ+2)x2+2λx–λ–2=0 έχει άνισες ρίζες;
4. α) Για ποιες τιμές του λ το τριώνυμο x2+λx+4 είναι πάντοτε θετικό;

    β) Ομοίως το τριώνυμο (λ–2)x2+(λ–2)x+1.
5. Αν για κάθε x(R ισχύει 8x2+k(1–x)>7–x, να δείξετε ότι 9<k<25.

6. Αν η εξίσωση x2–2λx+2λ2–4 έχει ρίζες x1, x2 να δείξετε ότι 0≤ S ≤8 και –2≤ Ρ ≤16.
7. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=(λ–1)x2+2x–1. Να βρείτε το λ ώστε f(x)<4.

8. Δίνεται η παράσταση Α=|x2+2x+3|–4|–x2–1|+2.
    α) Να απλοποιηθεί.

    β) Να λύσετε την ανίσωση Α≤0.
9. α) Να λύσετε την ανίσωση –x2+4x–3>0.

    β) Για τις τιμές του x που βρήκατε να απλοποιήσετε την παράσταση Α=2|x–1|–3|x–3|+5|x–5|.

10. Δίνεται η εξίσωση x2–λx–(λ+1)=0

      α) Να δείξετε ότι έχει άνισες ρίζες.

      β) Να βρείτε τα S και P συναρτήσει του λ.

      γ) Να βρείτε το λ ώστε S·P<0.

37η ώρα 
(5.1) Ακολουθίες.

1. Ακολουθία είναι μία σειρά από αριθμούς που προκύπτουν από γενικό τύπο αν όπου ν(N*,  

    δηλαδή φυσικός αριθμός μεγαλύτερος του 0.
2. Οι όροι της είναι: α1, α2, α3, ... ,αν–1, αν, αν+1, ....

3. Δεν μπερδεύουμε το αν με το ν. Το α4=20 σημαίνει ότι ο τέταρτος όρος είναι το 20.

4. Ακολουθίες με γενικό τύπο. 
5. Ακολουθίες με αναδρομικό τύπο. π.χ. α1=5 και αν+1=2αν, που σημαίνει ότι ο επόμενος ενός  

    όρου είναι διπλάσιος του προηγούμενου.
6. Μετατροπή του γενικού τύπου σε αναδρομικό.

7. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2, 3.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4.
Ασκήσεις:

1. Δίνεται η ακολουθία αν=3ν–4. Να εξετάσετε αν οι αριθμοί 41 και 57 είναι όροι της.

2. α) Αν αν=
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, να δείξετε ότι  αν+1>αν.
    β) Αν αν=
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, να δείξετε ότι  αν+1<αν.

3. Σε μία ακολουθία ισχύει: Sν=α1+α2+α3+…+αν–1+αν=ν2+ν. Να βρείτε τον αν.   

4. Να βρείτε τον γενικό όρο της ακολουθίας αν=
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5. Δίνεται η ακολουθία αν=2ν2–7ν.

    α) Να βρείτε ποιος όρος της ισούται με 15. 





 

    β) Να βρείτε τον πρώτο όρο της που ξεπερνάει το 3.  
38η ώρα 
(5.2) Αριθμητική πρόοδος.

1. Ορισμός της αριθμητικής προόδου. αν+1=αν+ω.
2. αν=α1+(ν–1)ω.

3. Για να δείξουμε ότι μια ακολουθία είναι Α. Π. πρέπει α2–α1=α3–α2,...ή γενικά  αν+1–αν=σταθ.
4. Το ερώτημα: "Να βρείτε την αρ. πρόοδο" σημαίνει να βρούμε τα α1 και ω.

5. Όταν ζητούνται όροι Α. Π. τους ονομάζουμε: x, x+ω, x+2ω,... 
6. Σε αριθμητική πρόοδο το άθροισμα των όρων που ισαπέχουν από τα άκρα, ισούται με το 

    άθροισμα  των άκρων όρων.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5,  Β: 1.
Ασκήσεις:

1. Αν η διαφορά μιας Α.Π. είναι η μεγαλύτερη ρίζα της x2–5x+6=0 και ο πρώτος όρος της είναι  
    η μικρότερη να βρείτε τον α20.

2. Δίνεται η ακολουθία αν=3ν–4. Να δείξετε ότι είναι Α.Π. και να βρείτε τον α15. 

3. Ποιος όρος της ακολουθίας 1, 5, 9,… ισούται με 285;  


                        

4. Ένας μαθητής ύψους 1,7 m στέκεται μπροστά σε μία σκάλα κάθε σκαλοπάτι της οποίας έχει 

    ύψος 18 cm. 
    α) Ποιο είναι το πρώτο σκαλοπάτι που βρίσκεται σε ύψος μεγαλύτερο του  μαθητή;  
    β) Υπάρχει σκαλοπάτι σε ύψος 72 cm από το έδαφος;

5. Σε μια Α.Π. είναι α1+α5=16 και α2+α6=22. Να βρείτε το α1 και ω.
6. Δίνεται η ακολουθία 7, 4, 1,...

    α) Να δείξετε ότι είναι αριθμητική πρόοδος

    β) Να βρείτε τον τύπο του ν–οστού όρου και τον α8.
7. Δίνεται η αριθμητική πρόοδος 3, 8, 13, ...

    α) Να βρείτε τον πρώτο όρο που υπερβαίνει το 135.   


 
           

    β)  Να βρείτε τον τελευταίο όρο που είναι μικρότερος του 78.     

39η ώρα 
(5.2) Αριθμητικός μέσος.

1. 2β=α+γ.
Ασκήσεις βιβλίου: 6, 7
Ασκήσεις:

1. Να συμπληρώσετε τους όρους που λείπουν:

    α) 5, 8,…,14, 17,…,…, 26            β) λ, 2λ+3,…,4λ+9           γ) 10,…,70

    δ) 10,…,…,70                               ε) 10,…,…,…,70
   στ) 10,…,…,…,…,70

    ζ) x+y, x–y,…,…,…                     η) …,x–y,…,x+y,…

2. α) Αν οι αριθμοί α=3x+5, β=x–1, γ=x+3 είναι διαδοχικοί όροι Α.Π. να βρείτε το x.    

    β) Να βρείτε τον α5 αν ο α είναι ο 17ος όρος της.
3. Να βρείτε δύο αριθμούς που έχουν διαφορά 8 και ο αριθμητικός μέσος τους είναι 12.   
4. Να δείξετε ότι οι αριθμοί (α+β)2, α2+β2, (α–β)2 είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου.

40η ώρα 
(5.2) Άθροισμα όρων αριθμητικής προόδου.

1. Sv=
[image: image293.wmf]2
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(α1+αν) ή  Sv=
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[2α1+(ν–1)ω].
2.  Όταν ζητείται περιττό πλήθος όρων Α. Π. και δίνεται το άθροισμά τους, τους ονομάζουμε:  

      ...,x–2ω, x–ω, x, x+ω, x+2ω...
3. Όταν ζητείται άρτιο πλήθος όρων Α. Π. και δίνεται το άθροισμά τους, τους ονομάζουμε:  

      ...,x–3ω, x–ω, x+ω, x+3ω...
4. Να γίνουν τα παραδείγματα 1, 2, 3.
Ασκήσεις βιβλίου: 8, 9, ,10, 11,  Β: 2, 3, 4, 5, 6, 7
Ασκήσεις:

1. Πόσοι όροι της προόδου 1, 5, 9,… έχουν άθροισμα 19900;                                                 

2. Σε μια Α.Π. είναι α1=3 και ω=7.  

    α) Να βρείτε πόσοι όροι της δίνουν άθροισμα 679.  

    β) Ποιος είναι ο τελευταίος της όρος;

3. Σε μια Α.Π. είναι S20=610 και S12=222. Να βρείτε το α1 και ω. 



 
4. α) Να βρείτε τους διψήφιους αριθμούς, που όταν διαιρεθούν με το 4 δίνουν υπόλοιπο 1. 

    β) Να βρείτε το άθροισμά τους.   



                                               

5. Το άθροισμα ν όρων μιας ακολουθίας δίνεται από την σχέση Sν=8ν2–ν. Να δείξετε ότι      

    πρόκειται για Α.Π. Ποιος όρος της είναι ο 263; 



                        

6. Το άθροισμα ν όρων μιας ακολουθίας δίνεται από την σχέση Sν=αν2+βν, α,β
[image: image295.wmf]Î

R. Να δείξετε 

    ότι πρόκειται για Α.Π. με α1=α+β και ω=2α.

7. Μια Α.Π. έχει 101 όρους και ο μεσαίος όρος της είναι 303. Να βρείτε το άθροισμα των όρων  

    της.  







                                 

8. Σε μια Α.Π. είναι α3=11 και α6=23. Πόσοι όροι της έχουν άθροισμα που δεν υπερβαίνει το   

      210;  










   
9. Δίνεται η ακολουθία αν= –11+2ν και το πολυώνυμο Ρ(x)=x2–4x+3.

     α) Να δείξετε ότι η ακολουθία αν είναι αριθμητική πρόοδος με α1=–9 και ω=2.

     β) Να βρείτε το άθροισμα S=α12+α13+…+α21.                                                                    

     γ) Να δείξετε ότι οι ρίζες της εξίσωσης Ρ(x)=0 είναι διαδοχικοί όροι της παραπάνω προόδου.  
10. Να βρείτε πέντε θετικούς αριθμούς αν είναι όροι Α.Π. με διαφορά 2 και άθροισμα   

    τετραγώνων 220.

      




                           

11. Να βρείτε πέντε αριθμούς, αν είναι όροι Α.Π. με άθροισμα 40 και άθροισμα  τετραγώνων  

      410.



12. Να βρείτε τέσσερις όρους Α.Π. με άθροισμα 26 και με γινόμενο των δύο  "μεσαίων" το 40.

41η ώρα 
(5.2) Προβλήματα παρεμβολής όρων αριθμητικής προόδου.

1. 
Ασκήσεις βιβλίου: Β: 10
Ασκήσεις:

1. Μεταξύ των αριθμών –7 και 17 να παρεμβάλλετε τρεις άλλους ώστε όλοι μαζί να αποτελούν   

    αριθμητική πρόοδο. 

2. Πόσους αριθμούς πρέπει να παρεμβάλλουμε μεταξύ των 1 και 19 ώστε ο δεύτερος  

    ενδιάμεσος προς τον τελευταίο ενδιάμεσο να έχουν λόγο 1/6.
3. Ποιους αριθμούς πρέπει να παρεμβάλλουμε μεταξύ των 4 και 34 ώστε να δημιουργηθεί  

      Α.Π. με 11 όρους;

42η ώρα 
(5.2) Προβλήματα αριθμητικής προόδου.

1.

Ασκήσεις βιβλίου: 12, Β: 8, 9, 11.
Ασκήσεις:

1. Η τιμή αγοράς ενός Η/Υ είναι μεγαλύτερη από 620 χιλιάδες δραχμές και μικρότερη από 640  

     χιλιάδες. Κατά την αγορά συμφωνήθηκαν τα εξής: Να δοθεί προκαταβολή 120 χιλιάδες  

     δραχμές. Η εξόφληση του υπόλοιπου να γίνει σε 10 δόσεις. Κάθε δόση να είναι μεγαλύτερη  

    της προηγούμενης κατά ω, (ω φυσικός). Η τέταρτη δόση να είναι 48 χιλιάδες δραχμές.

     α) Να εκφράσετε το ποσό της πρώτης δόσης ως συνάρτηση του ω.                       

     β) Να εκφράσετε την τιμή αγοράς ως συνάρτηση του ω.                                     

     γ) Να βρείτε το ω.                     





                        

     δ) Να βρείτε το ποσό της τελευταίας δόσης. 




        

     ε) Να βρείτε την τιμή αγοράς του Η/Υ.         


          

2. Ενός πολυγώνου η μικρότερη γωνία είναι 60ο και κάθε άλλη κατά 20ο μεγαλύτερη. Πόσες  

     πλευρές έχει το πολύγωνο;   (Υπόψη Σ=(2ν–4)90ο)

3. Να λύσετε τις εξισώσεις: α) 1+7+13+...+x=280 






                                             β) 3+5+7+…+15x=2808          

4. Τα ψηφία τετραψήφιου αριθμού είναι όροι Α.Π. Το τελευταίο ψηφίο είναι επταπλάσιο του  

     πρώτου. Να βρείτε τον αριθμό.  
5. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=αx2+βx+γ. Να βρείτε τα α, β, γ αν είναι όροι αριθμητικής προόδου   

    και f(1)=15, f(–1)=5.





                                   

6. Έστω P(x)=x3–9x2+kx–λ. Να βρείτε τα k, λ αν Ρ(α1)=Ρ(α2)=0 όπου α1, α2 είναι όροι  

      αριθμητικής προόδου με α3=5 και α4=7

43η ώρα 

(5.3) Γεωμετρική πρόοδος.

1. Ορισμός γεωμετρικής προόδου. αν+1=αν(λ.

2. αν=α1(λν–1.

3. Για να δείξουμε ότι μία ακολουθία είναι γεωμετρική πρόοδος πρέπει 
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4. Το ερώτημα: "Να βρείτε την γεωμ. πρόοδο" σημαίνει να βρούμε τα α1 και λ.

5. Σε γεωμετρικής  πρόοδο το γινόμενο των όρων που ισαπέχουν από τα άκρα, ισούται με το 

    γινόμενο  των άκρων όρων.
6. Τα συστήματα που εμφανίζονται στις γεωμετρικές προόδους λύνονται συνήθως με διαίρεση  

    των εξισώσεων κατά μέλη.
7. Να γίνει το παράδειγμα 1.
Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,  Β: 5
Ασκήσεις:

1. Σε μία γεωμετρική πρόοδο ο τρίτος όρος είναι 16 και ο έκτος όρος είναι το 2.

     α) Να δείξετε ότι α1=64 και λ=1/2.  

     β) Να βρείτε τον δέκατο όρο της προόδου.


                               

2. Σε μια Γ.Π. δίνονται α4–α2=24 και α2+α3=6. Να βρείτε την πρόοδο.
3. Δίνεται η ακολουθία αν=3∙2ν.  α) Να δείξετε ότι είναι Γ.Π.   β) Να βρείτε τον α15.
     γ) Ποιος όρος της είναι ο 3072;

4. Σε μια Γ.Π. δίνονται α2=
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και α5=
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. Να βρείτε την πρόοδο.                              

5. Να βρείτε 7 ακέραιους αριθμούς όρους γεωμετρικής προόδου αν το άθροισμα των τριών   

    πρώτων είναι 13 και το άθροισμα των τριών τελευταίων είναι 1053.
6. Μια Γ.Π. έχει πρώτο όρο το άθροισμα των ριζών της εξίσωσης x2–3x+2=0 και λόγο το  

       γινόμενό τους. Να βρείτε ποιος όρος της είναι το 192.              

7. Σε μια Γ.Π. ισχύει α1+α4=α2+α3. Να βρείτε το λ.   

44η ώρα 
(5.3) Γεωμετρικός μέσος.

1. β2=αγ.
Ασκήσεις βιβλίου: 8,  Β: 2
Ασκήσεις:

1. Να συμπληρώσετε τους όρους που λείπουν:

     α) 2,…,128       β) 2,…,…,128       γ) 2,…,…,…,...,...,128        δ) …,xy,…,
[image: image299.wmf]x
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2. Ποιος αριθμός πρέπει να προστεθεί στους αριθμούς 2, 16, 58 ώστε να γίνουν όροι  

    γεωμετρικής προόδου.   
3. Να βρείτε το x ώστε οι αριθμοί x–1, x+1, x+5 να είναι όροι Γ.Π.
45η ώρα 
(5.3) Άθροισμα όρων γεωμετρικής προόδου.

1. Sv=
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1

1

n

l-

a

l-

.
2. Να γίνει το παράδειγμα 1.
Ασκήσεις βιβλίου: 9, 10
Ασκήσεις:

1. Να βρείτε την γεωμετρική πρόοδο αν S4=40 και S8=3280.                                    

2. Να υπολογίσετε το άθροισμα: 1–2+4–8...+256.
3. Σε μια Γ.Π. ισχύει α1=7 και S3=91 να βρείτε το λ.  

46η ώρα 
(5.3) Προβλήματα γεωμετρικής προόδου.

1.

Ασκήσεις βιβλίου: 11, 12,  Β: 1, 3, 4, 6, 10
Ασκήσεις:

1. Ένας παππούς αποταμιεύει 1€ τον πρώτο χρόνο γέννησης του εγγονού του, 3 € τον δεύτερο,  

    9 € τον τρίτο, 27 € τον τέταρτο κ.ο.κ. Αν συνεχίσει με τον ίδιο ρυθμό να βρείτε:

     α) Πόσα € θα αποταμιεύσει το 8ο χρόνο;  



                                

     β) Πόσα € συνολικά θα έχει αποταμιεύσει μέχρι και τον 8ο χρόνο;                             

2. Να βρείτε τρεις αριθμούς για τους οποίους ισχύουν τα εξής: Είναι διαδοχικοί όροι Α.Π.     

    Έχουν άθροισμα 15. Αν σε αυτούς προσθέσουμε τους αριθμούς 1, 4, 19 αντίστοιχα, θα  

    γίνουν διαδοχικοί όροι Γ.Π.

3. Ένας πληθυσμός βακτηριδίων τριπλασιάζεται σε αριθμό κάθε μία ώρα.   

    α) Αν αρχικά υπάρχουν 10 βακτηρίδια, να βρείτε το πλήθος τους  ύστερα από 6 ώρες.

    β) Στο τέλος της έκτης ώρας ο πληθυσμός ψεκάζεται με μια ουσία, η οποία  σταματάει τον  

        πολλαπλασιασμό τους και συγχρόνως προκαλεί καταστροφή 33·10 βακτηριδίων ανά ώρα. 

         i) Να βρείτε το πλήθος των βακτηριδίων που απομένουν 20 ώρες μετά τον ψεκασμό. 

       ii) Μετά πόσες ώρες μετά τον ψεκασμό θα καταστραφούν όλα τα βακτηρίδια;  

47η ώρα 
(6.1) Η έννοια της συνάρτησης.

1. Ορισμός της συνάρτησης.

2. Τις τιμές του x τις παίρνουμε από ένα σύνολο Α που λέγεται πεδίο ορισμού. 

    Οι  αντίστοιχες τιμές του y που βρίσκουμε αποτελούν το σύνολο τιμών f(A).
3. Το x λέγεται ανεξάρτητη μεταβλητή, ενώ το y λέγεται εξαρτημένη μεταβλητή.
4. Μία συνάρτηση έχει όνομα π.χ. f, g, φ, σ, κλπ. Αντικαθιστούμε στην συνάρτηση f  το x και  

    βρίσκουμε το f(x) ή y.  

[image: image372.png]WA




    
Ασκήσεις βιβλίου: 
Ασκήσεις:

1. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=x2–x+1. Να υπολογίσετε τις τιμές f(1), f(4), f(–9), f(f(1)).

2. Αν f(x)=4x+3 και g(x)=3x2 , να βρείτε τα f(1),  g(–2),  g(f(1)),  g(g(1)).

5. Ο τύπος y2=x+1 ορίζει συνάρτηση;
7. Αν f(x)=x2+5x+1, να βρείτε το f(x–2).

48η ώρα 

(6.1) Κλαδικές συναρτήσεις- Σύνολο τιμών.
1. Κλαδική λέγεται η συνάρτηση που περιγράφεται με πάνω από έναν τύπο.

2. Σύνολο τιμών συνάρτησης.
Ασκήσεις βιβλίου: 3, 4, 5.
Ασκήσεις:

1. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=
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. Να βρείτε τα: f(–5), f(3), f(0).

2. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=
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. Να βρείτε τα f(0), f(3), f(–1), f(–3), f(–
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3. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=
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. Να βρείτε τα α, β ώστε f (–1)=f(3)=2.

4. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=
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    Να  διατάξετε σε αύξουσα σειρά τους αριθμούς: f(3), f(0), f(2), f(1).

5. Να γίνουν κλαδικές οι συναρτήσεις: α) f(x)=|x|     β) f(x)=|x–2|     γ) f(x)=x+|x+3|.

6. Δίνονται οι συναρτήσεις f(x)=x2–3x και g(x)=x–3. Να βρείτε το x ώστε: 

    α) f(x)=0        β) g(x)=2        γ) f(x)=g(x).
7. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=x2+αx+6. Να βρείτε το α ώστε f(2)=0
.
                      

8. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=x2+2. Να βρείτε το x ώστε: i) f(x)=6   ii) f(x)=3x.

9. Να βρείτε το σύνολο τιμών των συναρτήσεων: 
    α) f(x)=2x–3, αν –2<x ( 5.

    β) f(x)=3x2.
    γ) f(x)=–4|x|+5.
10. Να βρείτε το σύνολο τιμών της συνάρτησης: f(x)=
[image: image306.wmf]x2
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, x≠2.
49η ώρα 
(6.1) Πεδίο ορισμού συνάρτησης.

1. α) Αν f(x)=πολυώνυμο τότε Α=R.

    β) Αν f(x)=κλάσμα τότε Α=R–{ρίζες του παρονομαστή}.

    γ) Αν f(x)=
[image: image307.wmf]g(x)

, τότε Α={x(R| g(x)≥0}.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2.
Ασκήσεις:

1. Να βρείτε το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων:  



  

    α) f(x)=4–x2    β) g(x)=
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2. Ομοίως των συναρτήσεων: α) h(x)=
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    η) f(x)=
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3. Ομοίως των συναρτήσεων: f(x)=
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4. Ομοίως των συναρτήσεων: α) f(x)=
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     β) f(x)=
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   ε) f(x)=
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  στ) s(x)=
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50η ώρα 
(6.2) Γραφική παράσταση συνάρτησης. (1η ώρα)
1. Υπενθύμιση του ορθοκανονικού συστήματος συντεταγμένων. Τεταρτημόρια.
2. Κάθε τιμή του x με την αντίστοιχη τιμή του y ή f(x) ορίζουν ένα σημείο Α(x,y).  

    Όλα τα σημεία μαζί σχηματίζουν μία γραμμή που είναι η γραφική παράσταση Cf. 

3. Ένα σημείο βρίσκεται στη γραφική παράσταση μιας συνάρτησης αν οι συντεταγμένες του    

    σημείου επαληθεύουν τον τύπο της συνάρτησης. 

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2, 3, 7.
Ασκήσεις:

1. Να γίνει η γραφική παράσταση των συναρτήσεων:  α) f(x)=–2x
  β) f(x)=2x+1
     

    γ) f(x)=x2      δ) f(x)=
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2. Ομοίως των συναρτήσεων: α) φ(x)=|x|    β) f(x)=–x|x|     γ) g(x)=
[image: image334.wmf]x

x

    δ) h(x)=
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3. α) Να βρείτε το λ αν το σημείο Α(3,λ3+1) βρίσκεται στον άξονα x'x.                             

    β) Ομοίως αν το Β(λ4–16,7) βρίσκεται στον άξονα y'y.                                                     
4. Να εξετάσετε αν τα σημεία Α(1,0) και Β(2,3) βρίσκονται στην γραφική παράσταση της  

    f(x)=x2–2x+1.

5. α) Να εξετάσετε αν τα σημεία Α(–1,9) και Β(4,10) ανήκουν στην f(x)=x2–2x+6.

    β) Να βρείτε το α ώστε το σημείο Γ(α–1, 2α) να ανήκει στην Cf.

6. Να βρείτε το k αν το σημείο Α(2,1) ανήκει στην γραφική παράσταση της f(x)=x3–x–k.
51η ώρα 
(6.2) Γραφική παράσταση συνάρτησης. (2η ώρα).
1. Πότε μία γραφική παράσταση ανήκει σε συνάρτηση.
2. Η γραφική παράσταση κύκλου προέρχεται από συνάρτηση; Εφαρμογή σελ. 155.

3. Η γραφική παράσταση της –f είναι συμμετρική ως προς x'x με την γραφική παράσταση της f.
4. Ερμηνεία μιας δεδομένης γραφικής παράστασης για την επίλυση ενός προβλήματος.
Ασκήσεις βιβλίου:.
Ασκήσεις:

1) Να σχεδιάσετε τις γραφικές παραστάσεις των f(x)=x2+1 και –f(x).
2) Ποιες από τις παρακάτω γραφικές παραστάσεις ανήκουν σε συνάρτηση;
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3) Ένα κινητό που κινείται έτσι ώστε η απόσταση του (σε km) από ένα σημείο Α (που το  

     θεωρούμε αρχή της μέτρησης) σε σχέση με το χρόνο (σε ώρες) φαίνεται στο παρακάτω  

     διάγραμμα. Από τις πληροφορίες του διαγράμματος να απαντήσετε στα ερωτήματα: 
     α) Ποια ήταν η διάρκεια της κίνησης; 
      β) Πόσα χιλιόμετρα είναι η συνολική απόσταση; 
     γ) Πόσες φορές το κινητό έκανε στάση και για πόση ώρα; 
     δ) Πόσος χρόνος πέρασε μέχρι να κάνει την πρώτη στάση, τι απόσταση διήνυσε και ποια  

         ήταν η ταχύτητά του σ’ αυτό το χρονικό διάστημα ; 
     ε) Σε τι απόσταση από το Α θα βρίσκεται: 45 λεπτά, 1 ώρα και 15 λεπτά, 1 ώρα και 33 λεπτά,   

          3 ώρες και 30 λεπτά και 4 ώρες μετά την αρχή της μέτρησης.
     στ) Προσπαθήστε να βρείτε τον τύπο της συνάρτησης που περιγράφεται στο διάγραμμα.
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4) Η διπλανή γραφική παράσταση δείχνει την τροχιά ενός βλήματος. Να βρείτε:

[image: image375.png]


       α) Το μέγιστο ύψος.

       β) Τον ολικό χρόνο πτήσης.

       γ) Το ύψος μετά από 30 sec.
       δ) Πότε βρίσκεται στα 1500 μέτρα;
       α) Το μέγιστο ύψος είναι 2000 μέτρα.

       β) Ο ολικός χρόνος πτήσης είναι 40 sec.
       γ) Το ύψος μετά από 30 sec είναι 1500 μέτρα.

       δ) Βρίσκεται στα 1500 μέτρα μετά από 
           10 sec και μετά 30 sec.

52η ώρα 
(6.2) Γραφική παράσταση συνάρτησης. (3η ώρα).

1. Για να βρούμε τα σημεία τομής μιας συνάρτησης με τους άξονες θέτουμε x=0 και βρίσκουμε  

    το y και μετά θέτουμε y=0 και βρίσκουμε το x (λύνοντας την εξίσωση που προκύπτει).
 
2. Μία συνάρτηση τέμνει τον x'x στις ρίζες της, δηλαδή f(x)=0.

3. Μία συνάρτηση είναι "πάνω" από τον x'x αν f(x)>0.

4. Μία συνάρτηση είναι "κάτω" από τον x'x αν f(x)<0.
5. Η συνάρτηση f είναι πάνω από την g αν f(x)>g(x).

6. Τα κοινά σημεία δύο συναρτήσεων f και g είναι οι λύσεις της εξίσωσης f(x)=g(x). 
Ασκήσεις βιβλίου: 8, 9, 10.
Ασκήσεις:

1. Να βρείτε τα σημεία τομής των συναρτήσεων με τους άξονες: 
    α) f(x)=
[image: image336.wmf]2x1
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   β) g(x)=x2–4x+3    γ) f(x)=
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2. Να σχεδιάσετε την f(x)=x2–3x και να βρείτε πότε 

    α) f(x)=0        β) f(x)>0        γ) f(x)<0.
3. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=|3–2x|–7. να βρείτε τα διαστήματα στα οποία η Cf βρίσκεται κάτω  

    από τον x'x.

4. Να βρείτε την θέση των συναρτήσεων:
     α) f(x)=x2–4x και g(x)=x–6

     β) f(x)=x3 και g(x)=x
5. Να βρείτε τα κοινά σημεία των συναρτήσεων f(x)=x2+8x–12 και g(x)=–x2+2x+8.

53η ώρα 
(6.3) Η συνάρτηση f(x)=αx+β. ( 1η ώρα)
1. Ορισμός της γωνίας που σχηματίζει η ευθεία με τον άξονα x'x: 0o ( x<180o.

2. Συντελεστής διεύθυνσης της ευθείας: εφω. 
3. Η κατακόρυφη ευθεία δεν έχει συντελεστής διεύθυνσης.

4. 

	Γωνία ω
	0o
	30o
	45o
	60o
	90o
	120o
	135o
	150o

	εφω
	0
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	–
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	–
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5. Θέση της ευθείας αν α<0, α=0, α>0.
6. Η ευθεία f(x)=αx. Διχοτόμοι.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 3i,ii, 6.
Ασκήσεις:

1. Ποια από τα σημεία Α(1,5), Β(2,3), Γ(–1,1) και Δ(0,0) ανήκουν στην γραφική παράσταση της  

    y=2x+3.

2. Δίνεται η ευθεία f(x)=2x+6. Να βρείτε τα σημεία τομής της με τους άξονες.

3. Να βρείτε το λ αν η ευθεία y=(λ–2)x+2λ–5 διέρχεται από το σημείο Α(–1,1).                   

4. Δίνονται οι ευθείες: α) y=2016–x,   β) y+
[image: image342.wmf]3

x=1821    γ) 2x=4+2y. Να βρείτε τον συντελεστή  

     διεύθυνσης και τη γωνία που σχηματίζουν με τον άξονα x'x.
5. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας αν σχηματίζει με τον άξονα x'x γωνία 45o και διέρχεται  

    από το Α(0,2).



                                                                    

6. Να βρείτε την ευθεία που διέρχεται από τα Α(0,1) και Β(–1,–1)

                   

7. Να βρείτε την ευθεία που διέρχεται από το Α(1,3) και:

     α) Έχει συντελεστή διεύθυνσης α=–2.



                             

     β) Σχηματίζει με τον άξονα x'x γωνία 60o.  

                             

     γ) Είναι παράλληλη στον x'x.



                                                 

8. Δίνεται η ευθεία y=(λ–1)x+(λ+2). Να βρείτε το λ ώστε η ευθεία:

     α) Να είναι παράλληλη στην y=3x+5. 



                                    
     δ) Να διέρχεται από το σημείο Ο(0,0). 



                                  

9. Αν το σημείο Α(2λ, λ–1) ανήκει στην ευθεία f(x)=2x+8 να βρείτε το λ.                       

54η ώρα 
(6.3) Η συνάρτηση f(x)=αx+β. ( 2η ώρα)

1. Θέση δύο ευθειών y=α1x+β1 και y=α2x+β2
    α) Αν α1=α2, οι ευθείες είναι παράλληλες. (Παράλληλη μετατόπιση)
    β) Αν β1=β2, οι ευθείες διέρχονται από το σημείο Β(0,β). (Περιστροφή).
Ασκήσεις βιβλίου: 3iii, .
Ασκήσεις:

1. α) Να σχεδιάσετε τις ευθείες  y=2x, y=2x+1, y=2x–3. Τι παρατηρείτε;

    β) Ομοίως τις ευθείες y=x+1, y=2x+1, y=4x+1, y=0,5x+1, y=–2x+1. Τι παρατηρείτε;
    γ) Ομοίως τις ευθείες y=1, y=2, y=–2. Τι παρατηρείτε;
2. Ποιες από τις παρακάτω ευθείες είναι παράλληλες;

    α) y=2x+6,   β) 4x–2y=5   γ) 2x+y–8=0.

3. Δίνονται οι ευθείες: y=(2λ2+3)x–4 και  y=(λ2+4λ)x+9. Να βρείτε το λ ώστε οι ευθείες να είναι  

     παράλληλες.    
4. Δίνεται η ευθεία y=(λ–1)x+(λ+2). Να βρείτε το λ ώστε η ευθεία:

     α) Να είναι παράλληλη στην y=–4x+1204

                                 
          
     β) Να είναι παράλληλη στην y=3x+5 



                                    
55η ώρα 
(6.3) Η συνάρτηση f(x)=αx+β. (3η ώρα)

1. Η συνάρτηση f(x)=|x|.
2. Θέση δύο συναρτήσεων.

3. Να γίνει η εφαρμογή.

Ασκήσεις βιβλίου: 5, 7, 8,  Β: 1, 2, 3, 4,  Γ: 7, 8, 9
Ασκήσεις:

1. Να σχεδιάσετε τις ευθείες: α) y=|x–1|   β) y=|x|–1.

56η ώρα 
[image: image376.png]


(7.1) Η συνάρτηση f(x)=αx2, α>0. 
1. α) Η γραφική παράσταση είναι παραβολή ανοικτή  

        προς τα πάνω. (κυπελάκι)

    β) Έχει κορυφή το Ο(0,0)

    γ) Είναι άρτια, άρα έχει άξονα συμμετρίας τον y'y.

    δ) Είναι φθίνουσα για x<0 και αύξουσα για x>0.

    ε) Έχει ακρότατο (ελάχιστο) για x=0 το f(0)=0.

    στ) Όταν το α μεγαλώνει η καμπύλη κλείνει.


Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2i,  3i, 4,  B: 2, 3, 4,  Γ: 15.
Ασκήσεις:

1. Να εξετάσετε αν τα σημεία Α(–1,4), Β(0,4), Γ(
[image: image343.wmf]1

,1

2

), Δ(2,8) ανήκουν στην f(x)=4x2. 
2. Η παραβολή f(x)=αx2 διέρχεται από το σημείο Κ(–1,3). Να βρείτε το α.

3. Έστω η συνάρτηση f(x)=2x2. 
    α) Αν f(x)=8, να βρείτε το x.
    β) Ομοίως αν f(x)=x+1.

4. Να βρείτε τα σημεία τομής της παραβολής f(x)=x2 με την ευθεία g(x)=2x+3.
5. Να βρείτε τα διαστήματα στα οποία η f(x)=2x2 βρίσκεται κάτω από την ευθεία y=4.

57η ώρα 
[image: image377.png]Kt



(7.1) Η συνάρτηση f(x)=αx2, α<0. 
1. 1) Η γραφική παράσταση είναι παραβολή ανοικτή προς 
        τα κάτω. (καπελάκι)

    2) Έχει κορυφή το Ο(0,0)

    3) Είναι άρτια, άρα έχει άξονα συμμετρίας τον y'y.

    4) Είναι αύξουσα για x<0 και  φθίνουσα  για x>0.

    5) Έχει ακρότατο (μέγιστο) για x=0 το f(0)=0.

    6) Όταν το α μεγαλώνει η καμπύλη κλείνει.


Ασκήσεις βιβλίου: 2ii, 3ii,  B: 1
Ασκήσεις:

1. Η παραβολή f(x)=αx2 διέρχεται από το σημείο Κ(–3, –18). Να βρείτε το α.

2. Έστω η συνάρτηση f(x)=2x2. 
    α) Αν f(x)=8, να βρείτε το x.
    β) Ομοίως αν f(x)=x+1.

4. Δίνεται η παραβολή f(x)=–2x2. Αν το σημείο Μ(λ+2,λ2–4) είναι η κορυφή της παραβολής, να  

    βρείτε το λ. 
5. Να βρείτε το α ώστε το σημείο M(α–1, 1–α2) να ανήκει στην f(x)=–3x2. 
6. Ποια από τις συναρτήσεις f(x)=2x2, g(x)=–3x2, h(x)=–5x2, t(x)=
[image: image344.wmf]1
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x2, έχει μέγιστο και ποια  

    ελάχιστο; Να δικαιολογήσετε την απάντηση.
7. α) Για ποιες τιμές του λ η συνάρτηση f(x)=(6–2λ)x2 παρουσιάζει μέγιστο;

    β) Ομοίως η g(x)=
[image: image345.wmf](
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 παρουσιάζει ελάχιστο;

58η ώρα 
(7.3) Η συνάρτηση f(x)=αx2+βx+γ, α>0.
1. α)  Έχει γραφική παράσταση μία καμπύλη που λέγεται παραβολή. 
    β) Έχει κορυφή το σημείο Κ
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    γ) Έχει ελάχιστη τιμή το 
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 όταν x=
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    δ) Είναι συμμετρική ως προς την ευθεία  y=
[image: image349.wmf]2

b
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.

    ε) Είναι φθίνουσα όταν x<
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 και αύξουσα   όταν x>
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.

    στ) Τέμνει τον άξονα x'x στις ρίζες της.

2. Για να φτιάξουμε την γραφική παράσταση, υπολογίζουμε τον αριθμό x=
[image: image352.wmf]2
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a

 και στον  

    πίνακα τιμών βάζουμε τιμές συμμετρικές προς αυτόν.

Ασκήσεις βιβλίου: 1, 2α, 3α,  Β: 1, 4.
Ασκήσεις:

1. Να γίνει η γραφική παράσταση των παρακάτω συναρτήσεων στο ίδιο σύστημα αξόνων:

    α) f(x)=x2, g(x)=x2+1, h(x)=x2–2.

    β) f(x)=x2, g(x)=(x–2)2, h(x)=(x+3)2.

    γ) f(x)=x2, g(x)=(x–2)2, h(x)=(x–2)2–1.

2. Να δείξετε ότι η συνάρτηση f(x)=2x2+12x+20 παίρνει τη μορφή f(x)=2(x+3)2+2.
4. Να μελετηθεί η συνάρτηση: f(x)=2x2+2x–4. 

5. Η συνάρτηση f(x)=αx2+βx+γ τέμνει τους άξονες στα σημεία Α(2,0), Β(3,0) και Γ(0,6). Να  

    βρείτε τα α, β, γ.

6. Να βρείτε την εξίσωση της παραβολής y=αx2+βx+γ αν τέμνει τον άξονα x'x στα σημεία –2  

    και 2 και έχει ακρότατο το Α(0,4).

7. Να βρείτε την εξίσωση της παραβολής, αν τέμνει τον άξονα y'y στo σημείο με τεταγμένη 6          

    και έχει κορυφή το Α(1,8).

8. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=x2–2(μ+1)x+ν. Να βρείτε τα μ, ν αν μηδενίζεται για x=1 και έχει  

     ελάχιστο για x=–1.

9. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=3x2+8λx–24x+5k–10. Να βρείτε τα k, λ αν τέμνει τους άξονες  

      μόνο στην αρχή τους. 



                     
                             

10. Δίνεται η παραβολή f(x)=(4λ–7)x2+4(λ–1)x+4. Να βρείτε το λ αν:

      α) Έχει άξονα συμμετρίας την ευθεία x=–
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      β) Εφάπτεται στον άξονα x(x. 
59η ώρα 
(7.3) Η συνάρτηση f(x)=αx2+βx+γ, α<0.
1. α) Έχει γραφική παράσταση μία καμπύλη που λέγεται παραβολή. 
    β) Έχει κορυφή το σημείο Κ
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    γ) Έχει μέγιστη τιμή το 
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    δ) Είναι συμμετρική ως προς την ευθεία y=
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    ε) Είναι αύξουσα όταν x<
[image: image358.wmf]2

b

-

a

 και φθίνουσα όταν x>
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    στ) Τέμνει τον άξονα x'x στις ρίζες της.

2. Για να φτιάξουμε την γραφική παράσταση, υπολογίζουμε τον αριθμό x=
[image: image360.wmf]2
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 και στον  

    πίνακα τιμών βάζουμε τιμές συμμετρικές προς αυτόν.

Ασκήσεις βιβλίου: 1ii ,2β, 3β, 4,  B: 2, 3, 5 
Ασκήσεις:

1. Να βρείτε τη μέγιστη ή ελάχιστη τιμή των συναρτήσεων: α) f(x)=–x2+x+2,   
    β) g(x)=1–3x+x2    γ) h(x)=1–2x2
2. Να μελετηθεί η συνάρτηση: g(x)=–x2+2x–3.

3. Ένας γιατρός (που κόβει αποδείξεις) πληρώνει στην εφορία ποσό που δίνεται από τη σχέση  

    Ε=x2–10x+40 (χιλιάδες €), όπου x το πλήθος των ασθενών. Πόσους ασθενείς πρέπει να  

   δέχεται για να πληρώνει το ελάχιστο και ποιο είναι αυτό;

4. Να γίνει η γραφική παράσταση της f(x)=|x2–4|.
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